О ВЕРЕ
Что такое вера?
Она дает нам основание, на котором могут уверенно покоиться наши надежды, и убеждение, что существуют и та​кие вещи, которые не имеют земного или временного характера, и ко​торые, поэтому, мы не можем видеть. Сама вера, в ее более обыденном смысле, есть духовная сила, которая дает нам возможность занимать то верное основание, на котором могут покоиться наши надежды, и достигать твердого убеждения, что существуют и такие вещи, которые не имеют земного или временного характера, и которые поэтому мы не можем видеть;
     Что есть вера? Уверенность в духовной истине, в Сущем, или в Боге, в существовании мира духовного с его свойствами, подобно как мы уверены в бытии мира вещественного и его принадлежностей. Быть уверенным в действительности духовного Всеначала и мира духовного со всеми его свойствами и принадлежностями так же, как мы уверены в бытии мира вещественного с его предметами и свойствами их, - значит веровать. Например, я несомненно уверен, что Бог вечен, всеблаг, премудр и всемогущ, и не помыслю, что Он не вечен, не всеблаг, не премудр, не всемогущ; это значит, что я верую твердо и несомненно; я верую, что Бог, как Благость, даст все, чего ни попросишь у Него, и не усомнюсь в этом; значит, я верую (св. прав. Иоанн Кронштадтский)

Во что (в кого) можно верить ?
Но во что же верят те люди, которые верят не в Бога и потому считают себя «неверами» вообще или «безбожниками»? Они верят во всевозможные небожественные силы и обстояния.

Большинство верит, по-видимому, в наслаждения или особливо в чувственные наслаждения, во все, что к ним ведет и с ними связано; это для них — важнейшее в жизни; это их цель, это их путь; этому они служат, ради этого они жертвуют всем остальным; здесь у них критерий, по которому они отличают «хорошее» от «дурного»; здесь их «сокровище» и их сердце. Есть такие люди, которые признают и выговаривают это открыто: «я хочу земного счастья, наслаждения и спокойствия, ибо это главное в жизни» (гедонизм); «я ищу в жизни денег и власти» (мамонизм); «главное в том, чтобы все люди несли одинаковую работу и имели одинаковые права, ибо только тогда они смогут одинаково наслаждаться жизнью, быть равно счастливыми» (социализм); «все дело в том, чтобы дерзновенно завладеть земными благами и безоглядно наслаждаться ими» (большевизм); «главное в том, чтобы дать массам земные блага и удобства, а для этого надо у всех все отнять (всеобщая пролетаризация) и всех подчинить монопольному работодателю (всеобщее хозяйственное и политическое порабощение, коммунизм)» и т. д.

Однако наряду с этими течениями есть немало таких людей, которые не выговаривают вслух своей веры и не признаются, в чем же она, собственно, состоит: одни из них просто избегают касаться этих вопросов; другие скромно ссылаются на свою внутреннюю неуверенность; третьи выдвигают теорию, в силу которой человек вообще не может иметь никакого «достоверного знания» (агностицизм); иные ссылаются на свое неотъемлемое право — оставаться «безразличными» и на свою обязанность — относиться терпимо ко всякому чужому верованию; иные же отступают в сферу проблематического «свободомыслия»... В известном смысле они правы: верить можно только искренно и свободно, а свобода требует веротерпимости; нельзя принудить человека к той или иной вере; и никто не обязан рассказывать другим людям вслух, во что именно и как именно он верит... Но видимое «безразличие» и явное умолчание, действительная скромность и насмешливая мистификация — не освобождают человека от неизбежности верить. Нельзя человеку не иметь определенной жизненной цели и жизненной ценности, в которые он верит и которым он служит. Однако психологически можно понять, что есть люди, у которых эта «высшая» и «главная» жизненная ценность такова, что для них выгоднее умалчивать о ней и замалчивать ее до конца. Ведь молчание создает некий загадочный мрак, в котором многое неразличимо и многое может остаться сокровенным... И не всегда бывает легко установить, кто молчит от настоящей религиозной скромности, а кто из умного или хитрого житейского расчета...
(Из конспекта «Основы православного вероучения» стр 21)
К сожалению, помимо спасительной христианской веры, мо​жет быть и гибельная вера.

Так "верующими" кроме христиан называют магометан, будди​стов, идолопоклонников и т. д. А среди атеистов есть такие, ко​торые "верят в человеческий гений", "верят в науку" и т. п.

Спасительная же вера, по определению ап. Павла, состоит в том, чтобы человек верил, что "Бог (христианский) есть, и ищу​щим Его воздает" (Евр. 11, 6).

Вера же гибельная для человека (но точно также не знание, а вера) состоит в том, что Бога нет, или нет возможности общения с Ним.

Итак, по отношению к Богу неправильно делить людей на "верующих" и "неверующих". И те, и другие только верят, а не знают; но среди них одни верят в бытие Бога, а другие в Его не​бытие.

То же и по отношению к личности Иисуса Христа. Одни ве​рят, что Он жил на земле и был Сыном Божиим; другие верят, что Он был обыкновенным человеком; третьи верят, что Его во​обще не было. Но все только верят, но не знают достоверно. "Блаженны не видевшие и уверовавшие", – говорил Господь апостолу Фоме (Ин. 20, 29).

А Пастер пишет: "Я верю, как бретонский крестьянин. Если бы я знал более, то верил бы, как бретонская крестьянка".

Может ли человек без веры
Человек не может жить без веры, но он может иметь веру слабую и дурную, ибо далеко не всякое жизненное содержание заслуживает веры. Слепо и неумно прилепляться к чисто земным обстояниям, т. е. к чувственно-единичным вещам как таковым, превращать их в настоящий центр своей жизни, принимать их как свое любимое и главное, поклоняться им как высшей ценности, видеть в них высшую цель жизни, служить им и жертвовать ради них всем остальным.
 (Из конспекта «Основы православного вероучения» стр 31)
Жить без веры человек вообще не может, как бы он не уверял себя в своем безверии. Вот как пишет об этом архиепископ Иоанн: "Путь высокой веры есть направление, данное всем людям... Даже не​верующие в Бога, сами того не понимая и не желая признавать, живут ве​рой в своей жизни. Они верят свидетельству других; доверяют другим и в исторической, и в личной своей жизни.

Так мы, люди, не сомневаемся, что наша мать есть именно наша мать, хотя уверенность наша не покоится на опыте собственных знаний, а дер​жится на вере, на доверии к близким людям...

Вера есть то, что живет Богом, а не собою. Вера есть некий новый воз​дух, через который предметы мира видны по-новому и все по-новому ви​дится. Вера достовернее всякой реальности этого мира; она есть не только убеждение, но и состояние, и не только состояние, но и восхождение "от славы в славу" (2 Кор. 3, 18)
Много появилось у нас воров. Не тех, которые лезут в карман или ограбляют дома, нет, эти воры злее и опаснее. Они являются к вам в костюме, говорят громкие фразы, а в результате крадут самое дорогое — веру. Когда же у человека выкрали веру, он спрашивает у своих учителей:

А как же теперь жить?

Живите по разуму своему, — отвечают.

Разум же, как известно, без веры, не всегда бывает хо​рошим советчиком, и человек начинает следовать хотени​ям своей плоти и падает все ниже и ниже.

Деточки, берегите святую веру, это неоцененное сок​ровище, с ним войдете в Царство: ведь не для малого мы »   трудимся, а для завоевания Царства, да еще какого — Небесного! (преп. Варсонофий, 3, с. 66—67, от 04.08.1909
Правильная вера. В чем ее сила.
И вот, если закон «отождествления через веру» обнаруживается уже на низших ступенях жизни и веры, то настоящей силы и полноты он достигает именно у верующих людей.

Если человек верует в Бога или хотя бы в божественное начало, проявляющееся в земных явлениях и обстояниях, то божественные содержания становятся для него жизненным центром и в созерцаниях, и в поступках, чем-то важнейшим и главнейшим, любимым, искомым, желанным и уже в силу одного этого - всегда присутствующим в душе обстоянием. Узреть с очевидностью лучшее и не восхотеть его, и не осуществить его — почти невозможно для человека; но также невозможно для него осуществить это лучшее и не стать самому лучшим, чем был раньше. Веровать в Бога значит стремиться к созерцанию Его, молитвенно «медитировать» о Нем, стремиться к осуществлению Его воли и Его закона; от этого возрастает и усиливается божественный огонь в самом человеке; он очищает его душу и насыщает его поступки. На высших ступенях такой жизни возникает то живое и таинственное единение между человеком и Богом, о котором так вдохновенно и ясновидчески писал Макарий Великий, характеризуя его как внутреннее «срастание» или «срастворение», от которого душа становится «вся — светом, вся — оком, вся — радостью, вся — упоением, вся — любовью, вся — милосердием, вся — благостью и добротою»
... Естественно, что от такого перерождения души изменяется и внешний вид человека, о чем он сам может и не знать, но что другим людям бывает трудно не заметить
.

Отшельник, проводящий свою жизнь в «богомыслии» и «богоделании», (по выражению Макария Великого), приобретает некую подлинную богоозаренность в душе и в ее телесном обнаружении. Подобно этому — душа истинного художника становится гармоническою, поющею, мернозданною, утонченно созерцательною; и самое лицо его может стать ликом. Так, горящее сердце патриота укореняется в духе, силе и славе его родины. А тот, кто занимается черной магией и медитирует о сатане, незаметно становится сам, и по лицу и по голосу, дьяволообразным...

Кто во что верует, тот тем и живет, и обратно: скажи мне, чем ты живешь как самым важным для тебя, и я скажу тебе, во что ты веришь или веруешь. Ибо человек есть не что иное, как живая целокупность того, чем он живет и что он осуществляет, и притом именно потому, что он это любит и в это верит. Вот почему: «по плодам их узнаете их» (Мтф. 7, 16 и 20).

(Из конспекта «Основы православного вероучения», стр.26).
О необходимости веры.

Необъятный разум Божий объемлется верой: потому что вера может принять все, и непостижимое для разума и противоречащее разуму.
 Вера – естественное свойство души человеческой, насажденное в ней милосердым Богом при сотворении ее. Это естественное свойство избрано Богом при искуплении, как ветвь из ветвей древа, для привития к нему благодати.
Если бы Бог не дал нам свободы, Он бы уничтожил путь веры и привел бы к Себе всех путем принудительного знания. Не говорите, как некоторые невежды говорят: "Докажите нам существование Бога и тогда мы поверим..." Тогда не будет веры, если доказать, а будет принудительное знание и не будет тогда дороги к спасению.

Поэтому не следует спорить с неверующими и пытаться дока​зывать истинность христианской веры. Однако следует привле​кать к ней внимание и раскрывать всю ее ценность и красоту и указывать на нее, как на единственный путь для разрешения всех недоумений для разума человеческого.

Но когда в свободном сердце совершится акт веры, тогда Бог дает такие доказательства истинности веры, которые несравнен​но выше всех научных доказательств.

Поэтому ап. Иоанн пишет: "Верующий в Сына Божия имеет свидетельство в себе самом" (1 Ин. 5, 10).

В чем различие между верой и знанием?

Различие между знанием и верой заключается в том, 

1. что знание имеет предметом ощутимое и познаваемое, а вера — невидимое и даже непостижимое. 

2. Знание основывается на опыте и исследовании предмета, а вера — на доверии к свидетельству истины. 

3. Знание принадлежит уму, хотя может действовать и на сердце; вера принадлежит преимущественно сердцу, хотя начинается в мыслях.

I. Знание имеет предметом видимое и постигаемое, а вера – неви​димое и даже непостижимое. Знанием мы называем лишь то, что может быть сведено к очевидностям: фактической (все, о чем свидетельству​ют наши здравые, то есть нормальные, чувства, внешние и внутрен​ние), логической (все, очевидность чего усматривается умом прямо или косвенно, то есть через усмотрение немыслимости противоположно​го) и нравственно-эстетической (показания нашего непосредственного нравственно-эстетического смысла). Этого приведения содержания мысли к очевидности во многих случаях нельзя достигнуть в области веры, где предметами ее служат Бог, душа человеческая, загробная жизнь, рай, ад, христианское учение об искуплении человека от греха, проклятия и смерти и тому подобные духовно-нравственные предме​ты, превышающие ум человеческий. Эти истины – тайны, которые навсегда останутся тайнами, сколько бы кто ни напрягался раскрыть их. К таким тайнам опытные в духовно-христианской жизни подвиж​ники учат относиться так: «Хотя непонятно существо предмета и сокрыты основания, усвой и содержи его так, как учение о нем содер​жится – точными и определенными словами». Здесь требуется «не мудрование, а безпрекословное принятие уроков святой веры» («Письма о христианской жизни» епископа Феофана, ч. 4, с. 305).

II.
Основанием знания служит или научное наблюдение, или опыт​ное исследование предмета. Так, чтобы получить знание о каком-либо видимом предмете, необходимо исследовать его составные части, рас​смотреть, какую он имеет форму, изучить его свойства и тому подоб​ное. Напротив, основанием веры служит доверие к тому, кто свидетель​ствует о предмете невидимом; например, чтобы верить учению, изло​женному в Священных Книгах, необходимо иметь доверие к тем святым мужам, пророкам и апостолам, которыми они написаны по внушению Духа Божия.
III.
Знание приобретается умственными способностями души, а вера принимается преимущественно сердцем или чувством. Сердце име​ет великое значение в деле религии…. Но чтобы не ошибить​ся в том значении, какое сердце имеет в религиозной жизни, не долж​но упускать из виду, что душа человеческая живет жизнью не одного только сердца, и что религия удовлетворяет требованиям не одного лишь сердца. В Священном Писании только сердце чисто и премудро сердце, то есть руководимое высшим духовным разумением, представ​ляется источником великой силы и жизни в религиозной области. От сердца, по учению Священного Писания, исходят не одни добрые, но и злые помыслы (Мф. 15; 19). Сердце, извращенное нечестием, может сделаться источником неверия и придать ему тот фанатизм, которым оно отличается у наиболее безумных его поборников. Такое сердце имеет в виду Священное Писание, когда говорит (Пс. 52; 2): Речё безу​мен в сердце своем: несть Бог (составлено по книге: «Христианская апологетика» профессора Н. Рождественского, т. I, с. 111 и другим источникам).

 Почему в учении благочестия нужны не только знания, но и вера?

В учении благочестия требуется не только знание, но и вера потому, что главным объектом изучения является Бог, невидимый и непостижимый, и Премудрость Божия, окружённая тайной. Поэтому многое в этом учении не может быть охвачено знанием, а может быть воспринято только верой. “Вера, — говорит святой Кирилл Иерусалимский, — есть зрение, освящающее совесть; она дает человеку ведение. Если вы не верите, то потому, что вы не удостоверены” (Ис.7:9; Огласительное поучение, 5).

Верою пользуются все и даже нехристиане

Но не только вера необходима в познании предметов духовных, она безусловно необходима и в опытных науках, и в обыкновенной человеческой жизни. Верой поддерживается наука, основывающаяся на опытах предшествующих, увеличиваются знания свидетельствами других. Возьмем историю народов, где, по необходимости, должно по​лагаться на выводы и свидетельства других; даже опытные науки ос​новываются на вере, сообщающей выводы чужих исследований. Вся жизнь человека основывается на вере, которая даже предшествует зна​нию. «Таков естественный порядок,— говорит блаженный Авгус​тин, — что когда мы чему-нибудь учимся, то всегда впереди идет авто​ритет (вера), а за ним уже следует внутреннее убеждение».

Вера и добрые дела.

Православная вера во Христа, запечатленная таинством Крещения, одна достаточна для  спасения, без дел, когда совершить  их человек не имеет времени: потому  что вера заменяет человека Христом, а добрые дела человеческие заслугами Христовыми.

 Но при продолжении земной жизни, непременно требуются дела. Только те дела в  христианине признаются делами добрыми, которые служат исполнением евангельских заповедей, которыми питается, живет его вера, которыми поддерживается его жизнь во Христе: потому что единым деятелем в христианстве должен быть Христос.

«Благодатию вы спасены через веру  и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился (т.е. от дел закона, но спасены для добрых дел). Ибо мы творение Божие, созданы в Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф. 11;10).

Вера превосходит знание.

«Скажите  мне, что лучше ведет к истинной мудрости и Богопознанию  - умозаключения или вера? Что древнее – вера или ваши доказательства? Не есть ли вера – врожденное свойство души, тогда как ваша диалектика – измышление человеческое…. Мы верою постигаем то, до чего вы стараетесь достигнуть своими умозаключениями, - верою мы постигаем то, чего вы не можете даже выразить языком человеческим…. смотрите – не учившись еллинской мудрости, мы исповедуем Бога, Творца и Промыслителя мира. Смотрите, как наша вера исполнена жизни  - всюду распространяется, несмотря на противодействия. А вы – обратили ли хотя одного христианина вашими софизмами к язычеству? Где ваши оракулы? Где чары Египта? Где мудрость волхвов? Не исчезло ли все это пред силою Креста? Когда  Богопознание стало чище? Когда расцвело целомудрие? Когда исчез страх смерти? Никто не затруднится ответом, видя сонмы мучеников, идущих на смерть за Христа, видя дев, соблюдающих себя в чистоте…». 
(Св. Антоний Великий).
Святитель Кирилл Иерусалимский  в вере видел две степени.


1/ "когда душа соглашается на что-либо" (на Евангельское учение, Священное  Предание и т. д.).
"слушаяй  словесе Моего и веруяй Пославшему Мя, имать живот вечный" (Ин.3;18);

2/ " которая даруется Христом …, сия вера есть не токмо научающая, но и действующая выше сил человеческих…. Имей ты своей стороны веру в Него, дабы и от Него получить веру, действующую выше сил человеческих". 

Слово вера – одно по названию своему, впрочем, разделяется на два рода. К первому роду принадлежит вера научающая, когда душа соглашается на что-либо. И она полезна для души, как говорит Господь: слушали словесе Моего и веруяй Пославшему Мя иматъ живот вечный, и на суд не приидет (Ин. 5; 24)... Другой род веры есть тот, который по благодати даруется Хри​стом: Овому бо Духом дается слово премудрости, иному же слово разу​ма, о томже Дусе: другому же вера, темже Духом: иному же дарова​ния изцелений (1 Кор. 12; 8-9). Итак, сия по благодати Духом Святым даруемая вера есть не токмо научающая, но и действующая выше сил человеческих. Ибо кто имеет сию веру и речет (Мф. 17; 20) горе сей: прейди отсюду тамо, и прейдет» («Огласительное поучение» святого Кирилла Иерусалимского, V, п. 10. 11, с. 92-93).
Подобным же образом учит и преподобный Иоанн Дамаскин. «Ве​ра двояка, – говорит он. – Есть вера от слуха (Рим. 10; 17). Слушая Бо​жественное Писание, мы верим учению Святаго Духа. Сия вера приходит в совершенство через исполнение всего узаконенного Христом, то есть когда мы истинно веруем, живем благочестиво и соблюдаем заповеди Обновившего нас. Ибо кто не верует согласно с преданием Кафоличес​кой Церкви, или через худые дела сообщается с диаволом, тот неверный. Есть же вера уповаемых извещение, вещей обличение невидимых (Евр. 11; 1), то есть твердая и несомненная надежда на данные нам от Бога обетова​ния и на получение просимого нами» («Точное изложение православной веры» преподобного Иоанна Дамаскина, книга 4, гл. 10, с. 140).

Поэтому, — говорит преп. Исаак, — проси у Бога, чтобы Дал тебе придти в меру веры совершенной. Если ощутишь в душе своей наслаждение ею, то нечему уже отвратить тебя от Христа...

Сподобишься же этого, если прежде с верою понудишь себя попечение свое возвергнуть на Бога и свою попечительность за​менишь Его промышлением.

Когда Бог усмотрит в тебе эту волю, что со всею чистотой мыслей доверился ты Самому Богу более, нежели себе самому, и понудил себя уповать на Бога более, нежели на душу свою, — тогда вселится в тебя та неведомая сила, и ощутительно почувст​вуешь, что с тобой несомненная сила, та сила, которую ощутив в себе, многие идут в огонь и не боятся и, ходя по водам, не колеб​лются в помысле своем опасением утонуть; потому что вера укрепляет душевные чувства и человек ощущает в себе, что как будто нечто невидимое убеждает его не внимать видению вещей страшных".
В житиях святых имеется один рассказ о необычайной силе веры прп. Марка Афинского, проведшего в пустыне 95 лет (па​мять 5-го апреля ст. ст.).

Перед уходом преподобного из этого мира, его посетил авва Сирапион. В беседе с ним прп. Марк спросил: "Есть ли ныне среди мира некоторые святые, творящие чудеса, как сказал Гос​подь в Евангелии Своем: "если будете иметь веру с горчичное зерно и скажете горе сей: перейди отсюда туда, и она перейдет" (Мф. 17, 20)

В то время, как святой произносил эти слова, гора сдвинулась с своего места приблизительно на пять тысяч локтей (около двух километров) и приблизилась к морю.

Святой Марк, приподнявшись и заметив, что гора двигается, сказал, обратясь к ней: "Я тебе не приказывал сдвинуться с мес​та, но я беседовал с братом; поэтому ты встань на место свое". И гора снова встала на свое место.

Затем, заметив страх аввы Серапиона, преподобный спросил его: "Разве ты не видывал таких чудес в течение дней жизни твоей?" — Нет, отче, — ответил тот.

Тогда прп. Марк, вздохнув, горько заплакал и сказал: "Горе земле, потому что христиане на ней только по имени называют​ся, а на деле не таковы".

Откуда такая сила веры, которой, как говорил Господь, надо всего с "горчичное зерно" и тогда для христианина "ничего не будет невозможного" (Мф. 17, 20) ?

Пр. Макарий Оптинский к скорбящим об отсутствии сильной веры. 
 
"Вы скорбите, что не имеете живой и сильной веры. Как же вы хотите исполинским шагом ступить на верх лестницы? Вы имеете веру: в этом я вас смело уверяю, если бы вы не имели веры, то вы и не смущались бы, но вы ищете высокой веры, а это значит, что не имеете смирения. Будьте довольны такою верою, которую имеете теперь, ибо и оная есть дар Божий. Сподобился познать истину учения православной Церкви, и на сем-то основании полагайте восхождение, исполнением заповедей Христовых".
Почему бывают сомнения в вере
"В обыкновенных познаниях человеческих узнал раз хорошо какой-либо предмет, и часто на всю жизнь знаешь его хорошо без помрачения познания о нем. А вере не так: тысячу раз он будет потемняться для тебя, и как бы исчезать для тебя, и что ты любил прежде, чем дышал и жил, к тому по временам будешь чувствовать совершенное равнодушие. И надо иногда прочищать себе дорогу, чтобы увидеть его, охватить и обнять сердцем".

"Нечуствие сердцем истины слов на молитве происходит от сердечного неверия и нечуствия своей греховности; а это в свою очередь проистекает от тайного чувства гордости".

(Св. прав. Иоанн  Кронштадтский).

Неверию нет оправданий.
"Безбожникам нет оправдания. Ведь всем, всем решительно, и язычникам проповедуется Евангелие, наконец, по природе всем нам от рождения вложено чувство познания Бога, стало быть сами виноваты"

(Пр. Амвросий Оптинский).  

Как искать живой и сердечной Богом даруемой веры?

"Вера искавших прикасаться Иисусу не ожидает себе возбуждения от Него, не колеблется  сомнением о его силе, не смущается мыслию о своем недостоинстве, не требует от Него никакого действия, ниже слова; прямо, твердо и свободно идет она к  Источнику благодати, и почерпает из него, как будто силою похищает она всеисцеляющую силу Спасителя. Сила от Него исхождаше и исцеляше вся. Но что в таком чрезвычайном избытке открывало сию целебную силу? Не иное что, как чрезвычайное дерзновение веры народной, народ искаше прикасатися Ему… .


Где мне, скажешь, искать Господа? как приближаться и прикасаться к Нему? Ищи Его мыслию - на небесах, любовию – в сердце, благоговением – в храме, везде ищи Его _ делами для Него предпреемлемыми и совершаемыми. Приближайся к Нему, как оный верующий народ, желанием послушати Его и  желанием исцелитися, т. е. поучением  в слове Его и молитвою к Нему. Прикасайся к Нему в священных знамениях и Таинствах, которыми Он, как ризою облекает в Церкви свою Божественную и спасительную силу, наипаче же прикасайся Ему в Таинстве Тела и Крови Его…, в твоей  воле более или менее  воспользоваться таковым приближенем и прикосновением ко Господу, для твоего спасения и блаженства. Каковы бы ни были твои душевные недуги: чем совершеннее уверуешь тем совершеннее получишь от них исцеления силою Христовою, которые и слепотствующее око ума твоего укрепит для добродетели …, но если ищешь Его невнимательно, … прикасаешься святыне Его только наружно без живой веры и усердия, то ты уподобляешься тому народу, который только угнетал идущего Иисуса, но не достигал Его спасительной силы."


(Святитель Филарет Московский).   
«Если хочешь, чтобы Господь давал скорее сердечную веру твоей молитве, старайся от всего сердца все говорить и делать с людьми искренно и отнюдь не будь с ними двоедушен. Когда будешь прямодушен и доверчив с людьми, тогда Господь подаст тебе прямодушие и искреннюю веру  и по отношению к Богу. Того, кто непрямосердечен с людьми, Господь неудобно принимает на молитве, давая ему почувствовать, что он неискренен в отношении к людям, а потому не может быть совершенно искренен и в отношении к Богу, без душеного злострадания».  (Св. прав. Иоанн  Кронштадтский).

Святые отцы о вере

Без веры во что-нибудь нельзя ничего сделать. Посмот​рите, почему какой-либо человек, ну хоть ваш брат, желает стать врачом? Потому, что он верит в медицину. Каждый из ученых верит в свою науку. И так везде, во всем. Точно так же для христианской жизни необходимо верить в Бо​га, Христа, Евангелие. «Мы не можем верить, — говорят иные, — нет на то доказательства. Иное дело наука — там все доказано». Хорошо, но прежде, чем отвергать что-либо, надо исследовать предмет, испытать. Наша вера зиж​дется на Евангелии, вот и испытайте, что это за учение. Святой Иоанн Богослов прямо говорит, что надо испыты​вать «дух». Но надо испытывать на практике. Пожить надо по евангельскому учению и узнать на деле, правда ли, что «блажени нищие духом», «блажени кротции» — и так далее. Раз вы не испытали этого, то не можете и опровергать, не можете утверждать, что Евангелие — ерунда. А многие так говорят. Но на Страшном Суде сих людей спросят: «Что, читали ли вы Евангелие?» И получится обязательно три от​вета: 1. Нет. 2. Кое-как. 3. Да, конечно, читали, только не поняли...

На первый ответ можно сказать, что они сами виноваты, никто не запрещал читать, напротив, даже просили читать, теперь себя сами вините. На второй ответ почти то же можно ответить. Вот третий ответ более интересен. Эти как бы даже заслуживают извинения. Не могли понять Евангелия, т. е. поверить. Но эти также безответны - «Вам был дан ключ разумения «испытайте дух», почему вы не хотели испытать? Значит, вы сами и виноваты». Таким образом, и эти безответны (преп. Варсонофий, 5, с. 10—11, от  15-17.01.1908).
Если кто тебе скажет: «Ваша и наша вера от Бога», то ты, чадо, ответь так: «Кривовер! Или ты и Бога считаешь двоеверным?! Не слышишь, что говорит Писание: Един Господь, едина вера, едино крещение» (Еф. 4, 5) (преп. Анатолий, 2, с. 44).
Некоторые, — говорил... старец, — отрекались от ве​ры в Бога из подражания другим и по ложному стыду. И вот случай: один так-то не верил в Бога. А когда, во время войны на Кавказе, пришлось ему драться, он в самый разгар сражения, когда летели мимо него пули, пригнулся, обнял свою лошадь и все время читал: Пресвятая Богоро​дице, спаси нас! А потом, когда, вспоминая об этом, товари​щи смеялись над ним, он отрекся от своих слов». Затем батюшка прибавил: «Да, лицемерие хуже неверия» (преп. Амвросий, 1,ч. 1, с. 102—103).
Женщина без веры жить не может. Или она после временного неверия опять скоро возвращается к вере в Бога, или же начинает быстро разлагаться. Другое дело мужчина: он может жить без веры. Окаменеет совершен​но, станет соляным столбом, — таким окоченелым и жи​вет. А женщина так не может... (преп. Варсонофий, 5, с. 89, от 19.12.1908).

О. Александр Ельчанинов о вере
Для чего нужна вера?

Ни для чего! Если бы я сказал, что она нужна, чтобы быть хорошим человеком, чтобы помогать людям, чтобы познавать Бога, чтобы спасти свою душу – все это означало бы корыстное и эгоистиче​ское отношение к вере.

Мы верим не для чего-то, а потому что мы любим Бога, потому что Бог есть для нас (в Своем явлении на землю в качестве Богочелове​ка-Христа) – совокупность всего самого светлого, чистого, бесконечно прекрасного, короче — всего самого желанного. Любовь к Богу ведет за собой веру в Бога.

Когда вы ищете истины среди противоречивых философских систем — это потому, что вы любите Истину; если всякая земная красота только томит ваше сердце и никогда его не насыщает — это потому, что мы ус​покоимся только на Вечной Нетленной Красоте.

Если вы мучаетесь нечистотой вашего сердца — это потому, что сами того не зная, вы жаждете абсолютной чистоты и святости.

Вера — от любви; любовь — от созерцания. Невозможно не любить Христа. Если бы мы Его увидели сейчас, мы бы не оторвали от Него глаз, мы бы "слушали Его с услаждением", мы теснились бы вокруг Него, как теснились евангельские толпы.

Надо только не противиться. Ему отдаться, созерцанию Его Образа — в Евангелии, в святых, в Церкви — и Он возьмет в плен наше сердце. Преображаемся в тот же образ, от славы в славу" (2 Кор. 3, 18).
� Срав. у ап. Павла: «А соединяющийся с Господом есть один Дух с Господом». 1 Коринф. 6, 16.


� Срав. Библию. Исход. Гл. 34, стих 29- 30: сходя с горы Синая, «Моисей не знал, что лицо его стало сиять лучами оттого, что Бог говорил с ним. И увидел Моисея Аарон и все сыны Израилевы, и вот лице его сияет, и боялись подойти к нему»...
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