О ВЕРЕ
     Что есть вера? Уверенность в духовной истине, в Сущем, или в Боге, в существовании мира духовного с его свойствами, подобно как мы уверены в бытии мира вещественного и его принадлежностей. Быть уверенным в действительности духовного Всеначала и мира духовного со всеми его свойствами и принадлежностями так же, как мы уверены в бытии мира вещественного с его предметами и свойствами их, - значит веровать. Например, я несомненно уверен, что Бог вечен, всеблаг, премудр и всемогущ, и не помыслю, что Он не вечен, не всеблаг, не премудр, не всемогущ; это значит, что я верую твердо и несомненно; я верую, что Бог, как Благость, даст все, чего ни попросишь у Него, и не усомнюсь в этом; значит, я верую (св. прав. Иоанн Кронштадтский)

О необходимости веры.

Необъятный разум Божий объемлется верой: потому что вера может принять все, и непостижимое для разума и противоречащее разуму.

 Вера – естественное свойство души человеческой, насажденное в ней милосердым Богом при сотворении ее. Это естественное свойство избрано Богом при искуплении, как ветвь из ветвей древа, для привития к нему благодати.

Вера и добрые дела.

Православная вера во Христа, запечатленная таинством Крещения, одна достаточна для  спасения, без дел, когда совершить  их человек не имеет времени: потому  что вера заменяет человека Христом, а добрые дела человеческие заслугами Христовыми.

 Но при продолжении земной жизни, непременно требуются дела. Только те дела в  христианине признаются делами добрыми, которые служат исполнением евангельских заповедей, которыми питается, живет его вера, которыми поддерживается его жизнь во Христе: потому что единым деятелем в христианстве должен быть Христос.

«Благодатию вы спасены через веру  и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился (т.е. от дел закона, но спасены для добрых дел). Ибо мы творение Божие, созданы в Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф. 11;10).

Вера превосходит знание.

«Скажите  мне, что лучше ведет к истинной мудрости и Богопознанию  - умозаключения или вера? Что древнее – вера или ваши доказательства? Не есть ли вера – врожденное свойство души, тогда как ваша диалектика – измышление человеческое…. Мы верою постигаем то, до чего вы стараетесь достигнуть своими умозаключениями, - верою мы постигаем то, чего вы не можете даже выразить языком человеческим…. смотрите – не учившись еллинской мудрости, мы исповедуем Бога, Творца и Промыслителя мира. Смотрите, как наша вера исполнена жизни  - всюду распространяется, несмотря на противодействия. А вы – обратили ли хотя одного христианина вашими софизмами к язычеству? Где ваши оракулы? Где чары Египта? Где мудрость волхвов? Не исчезло ли все это пред силою Креста? Когда  Богопознание стало чище? Когда расцвело целомудрие? Когда исчез страх смерти? Никто не затруднится ответом, видя сонмы мучеников, идущих на смерть за Христа, видя дев, соблюдающих себя в чистоте…». 

(Св. Антоний Великий).

Святитель Кирилл Иерусалимский  в вере видел две степени.



1/ "когда душа соглашается на что-либо" (на Евангельское учение, Священное  Предание и т. д.).

"слушаяй  словесе Моего и веруяй Пославшему Мя, имать живот вечный" (Ин.3;18);

2/ " которая даруется Христом …, сия вера есть не токмо научающая, но и действующая выше сил человеческих…. Имей ты своей стороны веру в Него, дабы и от Него получить веру, действующую выше сил человеческих". 

Пр. Макарий Оптинский к скорбящим об отсутствии сильной веры. 
 
"Вы скорбите, что не имеете живой и сильной веры. Как же вы хотите исполинским шагом ступить на верх лестницы? Вы имеете веру: в этом я вас смело уверяю, если бы вы не имели веры, то вы и не смущались бы, но вы ищете высокой веры, а это значит, что не имеете смирения. Будьте довольны такою верою, которую имеете теперь, ибо и оная есть дар Божий. Сподобился познать истину учения православной Церкви, и на сем-то основании полагайте восхождение, исполнением заповедей Христовых".

Почему бывают сомнения в вере
"В обыкновенных познаниях человеческих узнал раз хорошо какой-либо предмет, и часто на всю жизнь знаешь его хорошо без помрачения познания о нем. А вере не так: тысячу раз он будет потемняться для тебя, и как бы исчезать для тебя, и что ты любил прежде, чем дышал и жил, к тому по временам будешь чувствовать совершенное равнодушие. И надо иногда прочищать себе дорогу, чтобы увидеть его, охватить и обнять сердцем".


"Нечуствие сердцем истины слов на молитве происходит от сердечного неверия и нечуствия своей греховности; а это в свою очередь проистекает от тайного чувства гордости".

(Св. прав. Иоанн  Кронштадтский).

Неверию нет оправданий.

"Безбожникам нет оправдания. Ведь всем, всем решительно, и язычникам проповедуется Евангелие, наконец, по природе всем нам от рождения вложено чувство познания Бога, стало быть сами виноваты"

(Пр. Амвросий Оптинский).  

Как искать живой и сердечной Богом даруемой веры?

"Вера искавших прикасаться Иисусу не ожидает себе возбуждения от Него, не колеблется  сомнением о его силе, не смущается мыслию о своем недостоинстве, не требует от Него никакого действия, ниже слова; прямо, твердо и свободно идет она к  Источнику благодати, и почерпает из него, как будто силою похищает она всеисцеляющую силу Спасителя. Сила от Него исхождаше и исцеляше вся. Но что в таком чрезвычайном избытке открывало сию целебную силу? Не иное что, как чрезвычайное дерзновение веры народной, народ искаше прикасатися Ему… .


Где мне, скажешь, искать Господа? как приближаться и прикасаться к Нему? Ищи Его мыслию - на небесах, любовию – в сердце, благоговением – в храме, везде ищи Его _ делами для Него предпреемлемыми и совершаемыми. Приближайся к Нему, как оный верующий народ, желанием послушати Его и  желанием исцелитися, т. е. поучением  в слове Его и молитвою к Нему. Прикасайся к Нему в священных знамениях и Таинствах, которыми Он, как ризою облекает в Церкви свою Божественную и спасительную силу, наипаче же прикасайся Ему в Таинстве Тела и Крови Его…, в твоей  воле более или менее  воспользоваться таковым приближенем и прикосновением ко Господу, для твоего спасения и блаженства. Каковы бы ни были твои душевные недуги: чем совершеннее уверуешь тем совершеннее получишь от них исцеления силою Христовою, которые и слепотствующее око ума твоего укрепит для добродетели …, но если ищешь Его невнимательно, … прикасаешься святыне Его только наружно без живой веры и усердия, то ты уподобляешься тому народу, который только угнетал идущего Иисуса, но не достигал Его спасительной силы."


(Святитель Филарет Московский).   
«Если хочешь, чтобы Господь давал скорее сердечную веру твоей молитве, старайся от всего сердца все говорить и делать с людьми искренно и отнюдь не будь с ними двоедушен. Когда будешь прямодушен и доверчив с людьми, тогда Господь подаст тебе прямодушие и искреннюю веру  и по отношению к Богу. Того, кто непрямосердечен с людьми, Господь неудобно принимает на молитве, давая ему почувствовать, что он неискренен в отношении к людям, а потому не может быть совершенно искренен и в отношении к Богу, без душеного злострадания».  (Св. прав. Иоанн  Кронштадтский).
Часто говорят: а кто видел это?

В  семинарии был такой случай. По утрам, часов в 7, после молитвы, мы шли в буфетную, чтобы получить свою порцию полбулки. Как-то собрались раньше срока, пришлось ждать. От безделия некоторые начали балагурить. Кто-то упомянул и про Бога. Семинаристы вообще хранили веру. Один из товарищей, Миша Т., никогда не отличавшийся дотоле вольностью мыслей, вдруг выпалил:

- А кто Бога-то видел?

Мы или не хотели спорить, даже не любили таких болтунов, или же не сумели возразить ему -  и молчали. Здесь же присутствовал помощник эконома, почему-то называвшийся «комиссаром», по имени Василий. Видя наше молчание, он обратился к Мише с вопросом:

- Барин! (так почему-то называли нас тогда служители).

- Что?

- Так вы говорите, что коли Бога не видели, так уж и нет Его.

- Ну да!

- А вы мою бабку видели?

- Нне-е-т, - робея, ответил Троицкий, чувствуя западню какую-то.

- Ну вот! А она и по сию пору жива!

Общий довольный смех был ответом молодцу Василюи. А Миша конфузливо так и не мог сказать больше ни слова. 

Случай этот слишком прост, вероятно покажется слишком … элементарным. Это – верно. Но могу уверять, что тысячи таких Мишей – маленьких и больших – путаются в подобных детских недоумениях, не зная, как справиться с ними. А рабочий Василий справился. Хороший и разумный был человек!

Впрочем, этот конкретный случай нужно обобщить в одну отвлеченную формулу, и тогда она покажется более серьезною на вид, хотя такой же детски-наивный по сути; именно от незнания нельзя никогда делать вывода о небытии.
если уж в этом земном мире столько тайн, то тем более их должно быть в другом мире, высшем нас.
И следовательно, если кто дерзает думать и говорить, что из непостижимости следует вывод о небытии, тот «рассуждает» (совсем не рассуждает, а вопреки рассудку лжет) не только по-детски, а просто бессмысленно. И такому человеку следовало бы сначала отречься от этого мира, столь непостижимого для него. Но он этого не делает благоразумно. Из «я не понимаю» не де​лает вывода «я не признаю». Один профессор немец встретил бывшего своего студента по университету. Молодой человек с самохвальной развязностью скоро заявил прежнему учителю, что теперь он уже не верит в иной мир.
- Почему же? — спокойно вопрошает опытный  профессор.

- Я не признаю ничего непонятного.
-А вы мясо кушаете?
-Кушаю.
-Какое: сырое или вареное и жареное?
-Не сырое же!
-А почему?
-То вкусное, сырое — противно.

-А вы понимаете, отчего это?
-Не задумывался никогда.
-Ну, в таком случае я бы вам посоветовал и тут быть последовательным: не принимать мяса, раз вы его не понимаете.А когда уже поймете, тогда и ешьте!
Смутился молодой умник, но, вероятно, и потом продолжал есть мясо, не понимая ничего: не любят люди беспокоить себя Думами, да еще — о непостижимом; а отрицать, хотя бы вопреки смыслу, любят: дерзка душа легкомысленного человека!
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