Свойства Божия
ВОЗМОЖНО ЛИ ПОЗНАНИЕ СУЩЕСТВА БОЖИЯ?

Существо Божие познать нельзя. Оно выше всякого познания не только человека, но и ангелов.

Об ЭТОМ В СВЯЩЕННОМ ПИСАНИИ ЧЕРЕЗ АПОСТОЛА ПАВЛА СКАЗАНО,

что Бог обитает в неприступном свете, Которого никто из человеков не видел и видеть не может (1 Тим. 6:16).

КАКОВЫ СВОЙСТВА БОЖИИ?

Из откровения Божия можно заимствовать следующие понятия о существе и существенных свойствах Божиих: Бог есть Дух вечный, всеблагой, всеведущий, всеправедный, всемогущий, вездесущий, неизменяемый, вседовольный, всеблаженный.
ВСЕ ЭТО МОЖНО ВИДЕТЬ ИЗ СВЯЩЕННОГО ПИСАНИЯ.

 Бог – дух
Сам Господь Иисус Христос сказал, что Бог есть дух (Ин. 4:24). 
«Бог есть чистейший Дух, не соединенный ни с каким телом, и, следовательно, природа Его совершенно невещественная, не причастная ни малейшей сложности, простая» 
Бог чужд всякой телесности, материальности. Духовность Божия несравненно выше духовности, которая дана Им тварным духовным существам и душе человека.
(митр. Макарий Булгаков, т.1, с.96).

 О вечности Божией говорит пророк Давид: Прежде нежели родились горы, и Ты образовал землю и вселенную, и от века и до века Ты — Бог (Пс. 89:3). В Апокалипсисе читается следующее славословие Богу: свят, свят, свят Господь Бог Вседержитель, Который был, есть и грядет (Откр. 4:8). Апостол Павел говорит, что Евангелие возвещено по повелению Вечнаго Бога (Рим. 14:25).

Это значит, что Он не имеет ни начала, ни конца Своего бытия и вообще свободен от всех условий времени.

Это не есть какое-то безначальное и бесконечное время из бесчисленно множества частей, состоящее из прошедшего, будущего, настоящего  - напротив, это есть постоянное, неизменно пребывающее настоящее.

«Неизменная природа Божества пребывает за пределами любых понятий о времени, вечность не есть ни время, ни часть времени, потому что она не измерима» 

(свт. Григорий Богослов). 

Время – условие бытия мира (материального) и человека.

«Он сосредотачивает в Себе Самом всецелое бытие, которое не начиналось и не прекратится» (свт. Григорий Богослов).

«Заключенные сам в пределах времени и видя вокруг себя одно временное, мы совершенно не в состоянии представить себе образа вечного существования Божия; но тем не менее разум наш не может не признать в Боге и этого свойства:

1. Бог есть существо самобытное, ни от кого и ни откуда не получало бытия и в Себе Самом имеет источник жизни, значит не может иметь и конца.

2. Бог свободен от ограничений, а значит и от всех пределов времени: начала, продолжения и окончания.

«По отношению к Богу безумно спрашивать о времени и, как задавать вопросы: «Что будет после кончины Бессмертного, что было прежде рождения Вечного» (свт. Василий Великий).

«Годы Твои не приходят и не уходят, а наши, чтобы прийти им всем, приходят и уходят. Все годы Твои одновременны и недвижимы: они стоят; приходящие не вытесняют идущих, ибо они не проходят… . Годы Твои, как один день, и день этот наступает не ежедневно, а сегодня; ибо Твой сегодняшний день не уступает места вчерашнему; сегодняшний день Твой – это вечность. Всякое время создал Ты и до всякого времени был Ты и не было времени, когда времени вовсе не было» (блаж. Августин Иппонийский).
О благости Божией Сам Иисус Христос сказал: Никто не благ, как только один Бог (Мф. 19:17). Апостол Иоанн говорит: Бог есть любовь (1 Ин.4:16). Пророк Давид воспевает: Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив. Благ Господь ко всем, и щедроты Его на всех делах Его (Пс. 144:8-9).

«Само Слово Божие дабы совершенно изобразить ее (любовь), умолкло на кресте» свт. Филарет Дроздов.

Господь милосердствует к человеку, к бедствующему и нуждающемуся; милосердствует к грешнику и долготерпит; спасение человека Иисусом Христом.

 - благодать – блага тем, которые заслужили.

 -милосердие – к бедствующим и нуждающимся;

 - долготерпение – снисхождение к грешникам;

милость – уменьшение наказания за грехи.


«любовь силою своей действует двояко: она мучит грешников (в аду) и веселит собой соблюдших долг свой…. Мучимые в геенне поражаются бичом любви…. Ибо ощутившие, что погрешили они против любви, терпят мучение вящее всякого приводящего в страх мучения; печаль, поражающая сердце за грех против любви, страшнее всякого возможного наказания. Неуместна никому такая мысль, что грешники в геенне лишаются любви Божией»  (Исаак Сирин).
О всеведении Божием апостол Иоанн говорит: Бог больше сердца нашего и знает все (1 Ин.3:20). Апостол Павел восклицает: О, бездна богатства и премудрости и ведения Божия! Как непостижимы судьбы Его и неисследимы пути Его! (Рим. 11:33).

Исповедую Бога существом всеведущим, мы разумеем, не только то, что Он знает все, но вместе – что Он знает все совершенным образом  (Он знает Свою Триединую природу, Он  предопределил о каждом Своем творении, ибо уже знает о нем все).
Отличия всеведения Божьего и человеческого познания

1. Мы приобретаем познания – Он знает все от века. «Разумны от века вся дела Его (Деян. 15, 18).

2. Мы познаем постепенно – Он все видит и знает непосредственно прошедшее, настоящее, будущее.

3. Мы знаем видимость предметов или одни явления, Бог проникает в самую сущность вещей.

4. Мы знаем не совершенно, часто гадательно – Бог знает все сполна и совершенным образом.

5. Наши познания изменяются , усовершенствуются, забываются – Божии познания неизменны, вечны

О правосудии Божием пророк Давид поёт: Господь праведен, любит правду; лице Его видит праведника (Пс. 10:7). Апостол Павел говорит, что Бог воздаст каждому по делам его (Рим. 2:6) и что нет лицеприятия у Бога (Рим. 2:11).

Он воздаст всем нравственным существам, каждому по заслугам, а именно, добрых награждает, а злых наказывает.

«Господь праведен, любит правду; лице Его видит праведника» Пс. 10, 7

Он праведен, любит правду и как праведный, он вразумляет и наказывает неправедных… А слова: «Лице Его видит правды» равноценны словам: Он возлюбил правду. Ибо кого, кто любит, того и видит и напротив, кого ненавидит, того и отвращается и не видит. А под лицем Бога должно разуметь силу Его ведения
Почему праведники страдают?

1. Правосудие Божии не ограничиваются пределами их настоящей жизни – места подвигов и время воспитания, в вечности правда Божия воздаст всем по заслугам.

2. нет человека, который бы жил и не согрешил

3. Чтобы через бедствия очистить их от греховной скверны и более утвердить в добре, чтобы наказав здесь временно, не наказывать уже в вечности.

4. Но и здесь даже посреди бедствий праведники пользуются драгоценнейшими внутренними благами: миром духовным, радостью и утешениями от Бога, а грешники всегда находят наказания в самих себе в своих страстях. 

Так о преподобном Амвросии Оптинском писал архимандрит Иоанн Маслов (бывший насельник Глинской Пустыни). « У него то усиливался катар желудка и кишок, то открывалась рвота, то ощущалась нервная болезнь. То простуда с лихорадочным ознобом. К тому же стали появляться геморроидальные страдания, которые по временам до того измождали страдальца, что он лежал в постели, словно мертвый (Жизнеописание.., с. 48).  Эта тяжелая и продолжительная болезнь была явным действием Промысла Божия и имела большое значение для его духовной жизни: она умерила живость его характера, предохранила его, быть может, от развития в нем самомнения и побудила его лучше понять самого себя и человеческую природу. Несмотря на свои многочисленные болезни, о. Амвросий не только никогда не скорбел о них, но даже считал их необходимым средством воспитания души» (Б.Т.№ 30, стр.122,146).

Цель скорбей

Где же искать христианину утешения в находящих ему искушениях и скорбях, как не в вере в Бога? Но вера не просто есть только веровать, что Он наш Создатель, но веровать, что Он и промышляет о нас всесильною Своею десницею и все устрояет для нас на пользу, хотя мы сего и не можем разуметь по дебелости нашего разума, помраченного мглою страстей наших, от нашего произволения нами действуемых, а водимые страстьми и скорбь сильнее ощущаем. Премилосердый же Господь, любя нас, хотя нас спасти и избавить от заблуждения и порабощения страстей, посылает различные скорби…. Дабы мы познав суету свою и не находя утешения, обратились к Нему «желаний краю» (пр. Макарий Оптинский).
О всемогуществе Божием псалмопевец говорит: Он сказал, — и сделалось; Он повелел, и явилось (Пс. 32:9). Архангел Гавриил говорит в Евангелии: у Бога не останется безсильным никакое слово (Лк. 1:37).

Он обладает неограниченной силою все производить и над всем владычествовать от чего называется или  всемогущим и всесильным или вседержителем.
Чего Бог не может

Бог не может умереть, не может вредить другому, не может ни отречься от Себя или лгать, ни вообще грешить или быть злым, но потому то Он и всемогущ, что ничего подобного не может. Ибо если бы Он мог умереть, грешить, - это было бы признаком не могущества в Боге, а слабости и бессилия. Бог все может, чего только хочет и что не противно Его природе.

«Божество все, что хочет может, но не все, что может хочет» (про Иоанн Дамаскин).
«Может ли Бог создать камень, который не может поднять?»
«камень» - человек – Бог хотел бы, чтобы мы все стали праведными и святыми, но не принуждает нас к этому, ибо Он насильно никого не спасает. Непостижимым образом Всемогущий ограничивает Себя, уважая свободу сотворенных.
Вездесущие «Иже везде Сый и вся Исполняй»

Божие пророк Давид изображает так: Куда пойду от духа Твоего, и от лица Твоего куда убегу? Взойду ли на небо — Ты там; сойду ли в преисподнюю — и там Ты. Возьму ли крылья зари и переселюся на край моря, — и там рука Твоя поведет меня, и удержит меня десница Твоя. Скажу ли: может быть, тьма сокроет меня, и свет вокруг меня сделается ночью, но и тьма не затмит от Тебя, и ночь светла, как день: как тьма, так и свет (Пс. 138:7-12). 
7 Куда пойду от Духа Твоего, и от лица Твоего куда убегу?8 Взойду ли на небо - Ты там; сойду ли в преисподнюю - и там Ты.9 Возьму ли крылья зари и переселюсь на край моря, -10 и там рука Твоя поведет меня, и удержит меня десница Твоя.11 Скажу ли: "может быть, тьма скроет меня, и свет вокруг меня [сделается] ночью";12 но и тьма не затмит от Тебя, и ночь светла, как день: как тьма, так и свет.

(Пс.138:7-12)

«крылья» - действующая сила ума, «рано» - когда ум человека бывает особенно трезв и чист. «Если я на сих крыльях в мечтательности ума моего поселюсь в морскую бездну, то и там божественная сила укажет путь и снова удержит меня, т.е. даже в бездну я не могу уйти без Твоей силы». Или: «в крыльях здесь … переносная мысль, ибо как скоро солнце взойдет на горизонт, то … быстрым полетом свет вдруг во все части мира распространяет…. Хотя бы кто скоростию ног своих сравнятся с солнечными лучами, однако не может найти такого убежища, где бы он мог укрыться от Божьей власти»

«тьма» - эта тьма есть тьма для меня, потому что у меня есть различие между светом и тьмою. А для Тебя … и ночь подобна самому светлому дню» (блаж. Феодорит).


Не существует такого места в пространстве, которые были бы вне Бога, но везде всецело присутствие Бога («Будучи неделим, Он… пребывает весь и во всем тождественным образом»).


Но при этом Он ни с чем не соединяется и не сливается Своей Сущностью, иначе необходимо было бы каждому творению воздавать божеское почитание. Он везде, но «все отстоит от Бога не местом, а сущностью», «Бог во всем пребывает по Своей благости и силе, вне всего по Своему Собственному естеству» (свт. Афанасий Александрийский). «Ибо не местом отличается от людей Бог, наполняющий всякое место, но отстоит различием, и природа сама отделяет себя от Бога тем, что во всем что имеет отличается от Него, а обще не  имеет с Ним ничего» (Николай Кавасила, Семь слов, стр. 64). 

Если по Своей Сущности Бог запределен миру, «отстоит от всего», то во всем Он пребывает Своими энергиями, отличными от Его Сущности. Так сила гравитации (притяжения) действует на каждое тело, но при этом не соединяется с ним, солнечный свет обогревает и животворит мир, но с ним не сливается, так и душа в человеке не составляет части в его теле. 

 «Итак страшно сие исполнение всего, что силы Божией невозможно избежать нигде…. Не сказал…, куда бы я ни ушел, Ты везде следуешь за мной, но куда бы не ушел, Ты там; та говорит я Тебя уже застал» (свт. Григорий Богослов).

Неизменяемость

Апостол Иаков пишет, что у Отца светов нет изменения и ни тени перемены (Иак. 1:17).

Неизменность в Боге есть такое свойство по которому Он всегда пребывает один и тот же в своем существе.
Отличие от изменчивости тварных существ

1. изменяемость существа - последовательность разных состояний – Бог вечен;

2. изменяемость  может быть к худшему и к лучшему – это не применимо к Богу;

3. изменяемость  возможна через приращение или убавление – сущность Божия проста

«Божество не подлежит превратностям и изменениям, т.к. нет ничего такого, что было бы лучше Его и во что Оно могло бы преложиться» (свт. Григорий Нисский).
Неизменяемость в Боге не есть некая неподвижность, замкнутая в себе. При своей неизменяемость Его существо есть жизнь, полная сил и деятельности. 
Вседовольство

Апостол Павел говорит, что Бог не требует служения рук человеческих, как бы имеющий в чем-либо нужду, Сам дая всему жизнь и дыхание и все (Деян. 17:25). Всеблаженстово, 

Он же именует Бога: блаженный и единый сильный Царь царствующих и Господь господствующих (1 Тим. 6:15).

Вседовольный – слово славянское, и его нельзя понимать, как «довольный собой». Оно означает полноту обладания, полное богатство, полноту всех благ. Бог не имеет в чем-либо нужды, Сам дая всему жизнь и дыхание и все (Деян. 17, 25). Бог Сам является Источником всякой жизни, всякого блага, от Него все твари черплют свое довольство.
Всеблаженный – это слово нужно понимать не так, что Бог, имея все в Самом Себе, как бы безразличен к страданиям в сотворенном Им мире. Слово всеблаженный надо понимать так, что от Него и в Нем творения Его черплют свое блаженство. Бог не «страждет», но милосердствует. Источник блаженства, в Нем полонота радости, сладости, веселья для любящих Его, как сказано в псалме: полнота радостей пред лицеем Твоим, блаженство в деснице Твоей во век (Пс. 15, 11).
«Мы исповедуем ту истину, что Бог обладает всеми совершенствами, или полнотою всех совершенств, какие только свойственны Существу высочайшему, беспредельному в Своих совершенствах, наслаждается высочайшим довольством и всесовершенной радостию или блаженством».

«… Совершенства Божии беспредельны, потому и Его блаженства беспредельно-вечно, неизменно, всесовершенно».

«Все черты, какими мы только можем изображать величие совершенств Божиих ограничены, как занятые нами от ограниченных тварей этого мира и как приспособленные к нашим понятиям».
ПОЧЕМУ СВЯЩЕННОЕ ПИСАНИЕ ПРИПИСЫВАЕТ БОГУ ТЕЛЕСНЫЕ ОРГАНЫ?

Бог есть Дух, однако Священное Писание приписывает Ему телесные органы, например: сердце, очи, уши, руки. Священное Писание применяется в этом к обычному человеческому языку, а понимать надо в духовном и высшем смысле, например: сердце Божие значит благость, или любовь Божия, очи и уши означают всеведение, руки — всемогущество.

«Нам людям… невозможно мыслить и говорить о божественных и высших…действиях Божества, если бы мы не воспользовались подобными … символами…, соответствующими нашей природе» 
(пр. Иоанн Дамаскин, стр. 30).

Очи – созерцание всего, знание всего, от Которого ни чего не скроется;

уши – склонность к милости, расположенность к приятию нашего моления;

уста, речь – изъяснение Его воли;

лицо – откровение и обнаружение через дела;

руки – успешность Его деятельности; десница - помощь Его при справедливых делах наших;

клятва непреложность Его решений;

гнев, ярость – ненависть к пороку;

забвение, сон – отсрочка в отмщении врагам, медление в помощи друзьям.

Тестовые вопросы на тему свойства Божии

1. Возможно ли познание существа Божия?

2. Что значит: Бог — дух?

3. Что значит: Бог — вечен?

4. Что значит: Бог —  благ? Будут ли ощущать действие любви Божией грешники в аду? Что значит: «долготерпение, милосердие, милость» Бога к человеку?
5. Что значит: Бог — всеведущий? Чем отличается от знаний человеческих?

6. Что значит: Бог — правосуден? Почему страдают праведники, невинные, дети?

7. Что значит: Бог — всемогущий? Чего Он «не может», как понимать?

8. Что значит: Бог — вездесущий? 

9. Что значит: Бог — неизменяем?

10. Что значит: Бог — вседоволен?

11. Что значит: Бог — всеблажен?

12. Почему Священное Писание приписывает  Богу телесные органы? Привести прмеры.
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