1. необходимость познания Бога (догмата Троицы);
2. догмат Троицы

a. сам догмат

b. Един по существу

c. Личные свойства Ипостасей

d. «Предвечно»

3. история догмата
a. Ветхий Завет

b. Новый Завет

4. сравнения (подобия)
1. Что означают слова “Я — Господь, Бог твой”?
Словами Я — Господь, Бог твой — Бог как бы указывает на Себя Самого человеку и, следовательно, повелевает познавать Господа, как Бога.

2. Как мы должны познавать Бога?


Из повеления познавать Бога можно вывести особые обязанности: учиться богопознанию как важнейшему из всех знаний; прилежно слушать поучения о Боге и о делах Его в Церкви и благочестивые разговоры об этом дома; читать или слушать книги, научающие богопознанию, во-первых, Cвященное Писание, во-вторых, писания святых отцов. 

2. 


а. «Бог один по существу, но троичен в лицах: Отец, Сын и Святой Дух, Троица единосущная и нераздельная». (Катихизис) 

Мы не постигаем этой внутренней тайны Божества, но верим в неё по непреложному свидетельству слова Божия: Божиего никто не знает, кроме Духа Божия (1 Кор. 2:11)



b. Един Бог. Ибо едино есть Божество, безначальное, простое, пресущественное, несложное и нераздельное. Оно есть и вместе Троица; оно все Единица и все Троица, - все Единица по сущности, и все Троица по Ипостасям. 


«Ибо Божество состоит из трех Лиц, - Отца, Сына и Духа Святого; но как в Отце, так и в Сыне, равно и в Духе Святом единное по существу Божество… Весь Отец всецело находится во всем Сыне и Духе; также и Сын весь всецело находится во всем Отце и Духе; равно и Дух Святой весь всецело находится во всем Отце и Сыне. Таким образом Отец, Сын и Дух Святой суть един Бог, т.е. одна и та же сущность, одна и та же сила, одна и та же деятельность находится в Отце и в Сыне и в Духе Святом, так что ни одно их этих трех Лиц Божества и не существует и не может быть представляемо отдельно от другого». Пр. Максим Исповедник


«Каждая из Ипостасей имеет единство с другой не меньше, как и сама с собою: т.е. Отец, Сын и Дух Святой во всех отношениях, кроме нерожденности, рождения и исхождения, суть одно, и разделяются только в умопредставлении. Ибо Единого знаем Бога, а только в свойствах отечества, сыновства и исхождения представляем различие… В неограниченном Божестве нельзя допустить, как в нас ни местного расстояния, потому что Ипостаси существуют одна в другой, но так, что не слиты, а соединены, по слову Господа: «Аз во Отце и Отец во Мне» (Ин. 14, 11); ни различия воли, определений, действований, силы, или чего другого, что в нас производит действительное и совершенное разделение. Посему Отца, Сына и Духа Святого признаем не тремя богами, но единым Богом во Св. Троице». Пр. Иоанн Дамаскин.



Святая Троица не складывается из трех несовершенных существ, как складывается дом из камня, дерева и железа. Ибо по отношению к дому камень, дерево и железо несовершенны, потому что взятые отдельно не есть дом. В Троице же, напротив, Каждая Ипостась есть Бог и все вместе Они есть Тот же Самый Бог, потому что Сущность Трех Совершенных – едина. (по пр. Иоанну Дамаскину).
c. «Между лицами Святой Троицы различие в том, что Бог Отец не рождается и не исходит от другого лица; Сын Божий предвечно рождается от Отца; Святой Дух предвечно исходит от Отца». Катихизис. 
Они равны и едины во всем, «кроме нерожденности, рождения и исхождения» пр. Иоанн Дамаскин.
Отличительное свойство Первой Ипостаси – нерожденность -  состоит в том, что Отец не происходит ни от какого другого начала. 


Отец «Сам от Себя имеет бытие и из того, что имеет, ничего не имеет от другого; напротив, Он Сам есть для всех начало …. Итак, все, что имеет Сын, и Дух имеет от Отца, даже самое бытие (не по времени, а по происхождению)…» пр. Иоанн Дамаскин. 
Это св-во Отца нисколько не умаляет Сына и Духа Святого. «Отец есть начало и причина Сына и Духа, но природа Отца, Сына и Духа одна и та же и Божество едино». Св. Василий Великий.



Сын  Рождение от безначального Отца является личным свойством Сына. «Непостижимое Его рождение не имеет ни начала, ни конца (и происходит) так, как ведает это одни только Бог всяческих. Как вместе существует и огонь, и свет, из него происходящий, - и не прежде огонь, а потом свет, но вместе…. Так и Сын рождается из Отца, никак не отделяясь от Него, но всегда пребывая в Нем». Пр. Иоанн Дамаскин.



Святой Дух. Личное свойство Святого Духа состоит в том, что Он не рождается, а исходит от Отца. «Здесь другой образ бытия, так же непостижимый, и недоведомый, как и рождение Сына» пр. Иоанн Дамаскин.


«Что, конечно, различие между рождением и исхождением есть, это мы узнали, но какой образ различия, этого никак не постигаем» пр. Иоанн Дамаскин. «Ты спрашиваешь, что такое исхождение Духа Святого? Скажи мне сначала, что такое нерождаемость Отца, тогда, в свою очередь, я, как естествоиспытатель, буду обсуждать рождение Сына и исхождение Святого Духа. И мы оба будем поражены безумием за то, что подсмотрели тайны Божии». Свт. Григорий Богослов.




d. На вопрос, когда родился Сын, св. Григорий Богослов отвечал: «Прежде самого «когда». Если выразится смелее: тогда же, как и Отец. А когда Отец? Никогда не было, чтобы не был Сын и не был Дух Святой», «Они – от Отца, хотя не после Отца». Св. Григорий Богослов.

«Ибо Отец никогда не существовал, когда не было Сына…. Отец без Сына не назывался бы Отцом, если бы существовал когда-либо без Сына…, и подвергся бы изменению в том, что, не был Отцом, стал Им,  а такая мысль ужаснее всякого богохульства» пр. Иоанн Дамаскин. 
3. a. Ветхий Завет о Троице

· И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему по подобию Нашему (Быт.1:26)
· И сказал Господь Бог: вот, Адам стал как один из Нас, зная добро и зло (Быт.3:22)

· сойдем же и смешаем там язык их, так чтобы один не понимал речи другого.(Быт.11:7)

·  И явился ему (Аврааму) Господь у дубравы Мамре, когда он сидел при входе в шатер, во время зноя дневного. Он возвел очи свои и взглянул, и вот, три мужа стоят против него. Увидев, он побежал навстречу им от входа в шатер и поклонился до земли, и сказал: Владыка! если я обрел благоволение пред очами Твоими, не пройди мимо раба Твоего (Быт.18:1-3) «Авраам встречает трех, а покланяется Единому…. Узрев трех, он уразумел таинство Троицы, а поклонившись как бы Единому, исповедовал Единого Бога в трех Лицах» бл. Августин.
· Словом Господним небеса утвердишася и Духом уст его вся сила их (Пс. 32, 6). (Господь, Слово Его, Дух).

b. Новый Завет о Троице
· Крещение Господне (праздник еще именуется Богоявление). И крестився Иисус взыде абие от воды: и се, отверзошася ему небеса, и видe духа Божия сходяща яко голубя и грядуща на него. 17 И се, глас с небесе глаголя: сей есть Сын мой возлюбленный, о немже благоволих.(Матф.3:16,17) (Отец – глас с неба, Сын – Иисус Христос, Дух Святый – в виде голубя)

· шедше убо научите вся языки, крестяще их во имя Отца и Сына и Святаго Духа (Матф.28:19)

· Яко трие суть свидeтельствующии на небеси, Отец, Слово и Святый Дух: и сии три едино суть.(1Иоан.5:7)

4 . сравнения (аналогии в мире)

Солнце и исходящие от него лучи и свет;

Огонь, который дает свет и тепло;

Сокрытый в земле источник воды, ключ и поток. 
«заключил я, что всего лучше отступиться от всех образов и теней, как обманчивых и далеко не достигающих до истины, держать же образа мыслей более благочестивого, остановившись на немногих речениях (Писания), иметь руководителем Духа, и какое озарение получено от Него то, сохраняя до конца, с ним, как с искренним сообщником и собеседником, проходить настоящий век, а по мере сил и других убеждать, чтобы поклонялись Отцу и Сыну и Святому Духу – единому Божеству и единой Силе»

/свт. Григорий Богослов, Слово 31/.

«Троичный догмат – это великая тайна Откровения; опыт истории показывает, что если человек, не будучи просвещен свыше светом благодати дерзнет богословстовать, то неизбежно впадает в заблуждение. «Говорить о Боге – великое дело, но гораздо больше – очищать себя для Бога».

/свт. Григорий Богослов, Слово 32/.

Тестовые вопросы
1. переписать догмат о Святой Троице

2. что значит Единосущный

3. какие личные свойства каждого Лица Троицы

4. что значит «предвечно»

5. привести примеры из Ветхого и Нового Заветов
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