О ком говорится в символе веры “сошёл с небес”?
Сошёл с небес — так сказано в Символе веры о Сыне Божием.

Как Бог мог сойти с небес, если Он вездесущ?
Будучи вездесущ, Бог всегда пребывает на небе и всегда на земле; но на земле Он прежде был невидим, а потом явился во плоти; потому говорится, что Он сошёл с небес.

       Об этом в Священном Писании говорится словами Самого Господа Иисуса Христа: 

Никто не восходил на небо, как только сшедший с небес Сын человеческий, сущий на небесах (Ин.3:13).

Для чего Сын Божий сошёл с небес?
Сын Божий сошёл с небес нас ради человек и нашего ради спасения, как сказано в Символе веры.

Кого пришёл спасти Сын Божий?
Сказано, что Сын Божий сошёл с неба нас ради человек, в том смысле, что Он пришёл на землю не для одного какого-либо народа и не для некоторых людей, но для спасения нас всех, людей вообще.

Оставалась ли у людей надежда на спасение?
Когда первые люди исповедали перед Богом свой грех, то Бог по милосердию Своему дал им надежду на спасение.

В чём состояла эта надежда?
Надежда на спасение состояла в том, что Бог обещал, что семя жены будет поражать… (диавола) в голову (Быт. 3:15).

Что означает это обещание?
Это обещание значит, что Господь Иисус Христос победит диавола, прельстившего людей, и избавит их от греха, проклятия и смерти.

Почему Господь Иисус Христос назван “семенем жены”?
Господь Иисус Христос назван семенем жены, потому что Он родился на земле без мужского семени от Пресвятой Девы Марии.

Какая польза для людей заключалась в этом обещании?
Люди со времени этого обещания могли спасительно верить в грядущего Спасителя, подобно тому, как мы верим в пришедшего.

Все ли люди в древности верили в грядущего Спасителя?
Немногие люди в древние времена верили в грядущего Спасителя, большая же часть людей забыла обещание Божие о Спасителе.

Повторял ли Бог людям своё обещание?
Бог неоднократно повторял Своё обещание. Например, Аврааму Он дал обещание о Спасителе в следующих словах: Благословятся в семени твоем все народы земли (Быт. 22:18). То же обещание Он повторил пророку Давиду: Я возставлю после тебя семя твое… и Я утвержу престол царства его на веки (2 Цар. 7:12-13).

Что мы понимаем под словом “воплощение”?
Под словом воплощение подразумевается то, что Сын Божий принял на Себя плоть человеческую, кроме греха, и сделался человеком, не переставая быть Богом.

Слово воплощение заимствовано из слов евангелиста Иоанна: Слово стало плотью (Ин.1:14).

Почему о Сыне Божием также сказано, что он “вочеловечился”?
В Символе веры после того, как о Сыне Божием сказано, что Он воплотился, добавлено также, что Он вочеловечился. Сделано это для того, чтобы кто-либо не подумал, что Сын Божий принял только тело (плоть), но чтобы признавали в Нём совершенного человека, состоящего из тела и души.

Сколько естеств в Господе Иисусе Христе?
В Господе Иисусе Христе не одно естество (т.е. природа). В Нём находятся нераздельно и неслиянно два естества, — Божественное и человеческое, и, соответственно этим естествам, — две воли.

Сколько лиц в Господе Иисусе Христе?
В Господе Иисусе Христе не два, а одно лицо, Бог и человек вместе, одним словом — Богочеловек.

Каким образом совершил Иисус Христос наше спасение?
Сын Божий совершил наше спасение Своим учением, Своей жизнью, Своей смертью и Своим воскресением.

Каким было учение Спасителя?
Учением Христа явилось Евангелие царства Божия, или, иначе, учение о спасении и вечном блаженстве, то самое, которое и теперь преподаётся Православной Церковью (см. Мк. 1:14-15).

При каком условии спасительно для нас учение Христа?
Учение Христа для нас становится спасительным, если мы его принимаем всем сердцем и поступаем согласно ему. Ложное слово диавола, будучи принято первыми людьми, сделалось в них семенем греха и смерти. И напротив, истинное слово Христа, усердно принимаемое христианами, становится в них семенем святой и бессмертной жизни. Христиане, по словам апостола Петра, Возрожденные не от тленного семени, но от нетленного, от слова Божия, живого и пребывающего в век (1Пет 1:23).

При каком условии спасительна для нас жизнь Иисуса Христа?
Жизнь Иисуса Христа становится спасительной для нас в том случае, если мы ей подражаем, поскольку Он говорит: Кто Мне служит, Мне да последует; и где Я, там и слуга Мой будет (Ин.12:26).

 Как Иисус Христос мог страдать и умереть, будучи Богом?
Иисус Христос страдал и умер, будучи Богом, не Божественной, а человеческой природой, и не потому, что не мог избежать страдания, а потому, что Сам желал пострадать. Он сказал: Я отдаю жизнь Мою, чтобы опять принять ее. Никто не отнимет ее у Меня; но Я Сам отдаю ее. Имею власть отдать ее, имею власть опять принять ее (Ин.10:17-18).

 Почему говорится что Иисус Христос распят за нас?
Сказано, что Иисус Христос распят за нас потому, что Своей крестной смертью Он избавил нас от греха, проклятия и смерти. 

Об этом священное писание говорит так.
Об избавлении от греха: В Котором мы имеем искупление кровию Его, прощение грехов, по богатству благодати Его (Еф. 1:7).

Об избавлении от проклятия: Христос искупил нас от клятвы закона, сделавшись за нас клятвою (Гал 3:13).

Об избавлении от смерти: А как дети причастны плоти и крови, то и Он также воспринял оные, дабы смертию лишить силы имеющего державу смерти, то есть диавола, и избавить тех, которые от страха смерти чрез всю жизнь были подвержены рабству (Евр. 2:14-15).

Каким образом крестная смерть Иисуса Христа избавляет нас от греха и смерти?
Чтобы легче верить тайне того, что крестная смерть Иисуса Христа избавляет нас от греха, проклятия и смерти, слово Божие учит о ней, насколько можем вместить, посредством сравнения Иисуса Христа с Адамом. Адам есть глава всего человечества по плоти, которое едино с ним благодаря происхождению от него. Иисус Христос, в Котором Божество соединилось с человечеством, благодатно сделался новым всемогущим главой людей, которых Он соединил с Собой посредством веры. Поэтому, подпав через Адама под власть греха, проклятия и смерти, через Иисуса Христа мы избавляемся от этой власти. Бесконечной цены и достоинства добровольные страдания за нас безгрешного Богочеловека и Его крестная смерть — есть полное исполнение Божия правосудия, за грех осудившего нас на смерть, а также безмерная заслуга Спасителя, давшая Ему право не нарушая правосудия подавать нам, грешным, прощение грехов и благодать для победы над грехом и смертью.

За всех ли людей пострадал Спаситель?
Со Своей стороны Господь Иисус Христос принёс Себя в жертву за всех людей и всем приобрёл благодать и спасение. Но пользуются этим те, кто, в свою очередь, добровольно принимают участие в Его страданиях, сообразуясь смерти Его (Флп. 3:10).

Каким образом мы участвуем в страданиях и смерти Иисуса Христа?
Мы участвуем в страданиях и смерти Иисуса Христа посредством живой сердечной веры, посредством таинств, в которых скрыта и присутствует сила спасительных страданий и смерти Иисуса Христа, и, наконец, посредством распинания своей плоти с её страстями и похотями. 

Каким образом мы можем распять свою плоть со страстями и похотями?
Воздержанием от страстей и похотей и действиями, им противоположными. Например, если гнев возбуждает нас ругать врагов и делать им зло, но мы противимся этому, вспоминая, как Иисус Христос на кресте молился за Своих врагов, и начинаем молиться за своих, то таким образом мы распинаем страсть гнева.

«Воплотишася».

«Сошел Святой Дух очищающий Ее  и дарствующий Ей силу для принятия божества Слова, а вместе и для рождения Его. И тогда… Сын Божий …осенил Ее, как бы божественное семя и из непорочных и чистейших Ея кровей образовал Себе плоть, одушевленную душею»(с. 123)

пр. Иоанн Дамаскин

«И вочеловечшася»

И вочеловечшася. Для чего святые отцы никейские употребили это слово, если раньше уже сказали - воплотившагося? Разве этого слова было недостаточно или оно было непонятным? Воплотился - обрел плоть и явился во плоти, разве неясно? Нет. Во вселенной существует множество разнообразных тел. Господь являлся древнему Израилю в виде огненного столба и в виде облака. Дух Святый явился на Иордане в виде голубя. Необходимо было особо подчеркнуть, в каком теле явился миру Сын Божий. А Он явился в теле человеческом. Не в виде человека, как когда-то Дух Святый в виде голубя, но да не будет! А как настоящий телесный человек. Он явился не как видимость человека, а как истинный человек. Поэтому отцы использовали два слова - воплотившагося и вочеловечшася.

(Свт. Николай Сербский).

Образ ипостасного соединения во Христе двух естеств.

1/ неслитно, т.е. не слились и не смешались между собою, но пребывают оба в Лице Спасителя, как два различных естества;

2/ неизменно, т.е. ни Божеское естество не изменилось в человеческое, ни человеческое не преложилось в Божеское, но и то и другое остаются целыми в Лице Спасителя;

3/ нераздельно, т.е. они хотя и пребывают во Христе совершенно целыми и различными, со всеми своими свойствами, но не существуют отдельно, не составляют двух особых лиц, но соединены в одну ипостась Богочеловека;

4/ неразлучно, т.е. с самого мгновения зачатия Спасителя во утробе Пресвятой Девы, естества эти никогда не разлучались и не разлучатся: соединение их непрерывно.

«между восприятием плоти и соединением Ея со Словом не произошло даже и небольшого мгновения времени» (пр. Иоанн Дамаскин).

«Не человек обыкновенный сначала родился от святой Девы и затем в него снизошло Слово, но соединение Бога-Слова с человеком произошло в самое мгновение зачатия последнего во чреве Девы…».(с.120)
пр. Иоанн Дамаскин

О двух волях во Христе
VI Вселенский Собор следующим образом сформулировал учение о двух волях и действованиях во Христе: "Проповедуем также по учению святых отцов, что в Нем и две естественные воли или хотения, и два естественных действия, нераздельно, неизменно, неразлучно, неслиянно, и два естественных хотения непротивоположны одно другому, как говорили нечестивые ере​тики — да не будет. Но Его человеческое хотение не противо​речит (буквально не стоит в противоположности), и не проти​воборствует, а следует, или лучше сказать, подчиняется Его Бо​жественному и всемогущему хотению" (В. Болотов. Лекции ... т.IV,стр. 498-499).

Свщ. Писание указывает на две воли и два действования во Христе. Например, Ин. (6, 38): "Я сошел с небес не для того, чтобы творить волю Мою, но волю пославшего Меня Отца". Какая может быть во Христе воля, отличная от воли Отца? По Божеству у Отца и Сына одна и та же общая воля, следователь​но, речь идет о человеческой воле. Мф. (26, 39): "Впрочем, не как Я хочу, но как Ты". Указание на различие хотения между Отцом и Сыном. По Божеству у Них одно хотение, так как в Троице единая воля, значит, здесь говорится о хотении челове​ческом. Лк. (22, 42): "Отче! если бы Ты благоволил пронести чашу сию мимо Меня. Впрочем, не Моя воля, но Твоя да будет".

Святитель Афанасий Александрийский так комментирует эти слова: "Здесь являет Господь две воли — человеческую, свойственную плоти, и Божескую, свойственную Богу. Челове​ческая по немощи плоти молит отклонить страдания, а Божес​кая желает страдания". ("О воплощении и против ариан", 24).
Вопросы:

1. О ком говорится в символе веры “сошёл с небес”?
2. Кого пришёл спасти Сын Божий? Для чего Сын Божий сошёл с небес?

3. Какое обещание дал Бог Адаму и Еве после грехопадения?

4. Что мы понимаем под словом “воплощение”? Почему о Сыне Божием также сказано, что Он “вочеловечился”?
5. Сколько естеств и воль в Господе Иисусе Христе? Сколько лиц в Господе Иисусе Христе?
6. Каким образом совершил Иисус Христос наше спасение?
7. Каким образом мы участвуем в страданиях и смерти Иисуса Христа?
8. Каким образом мы можем распять свою плоть со страстями и похотями?
