ПРОМЫСЕЛ, ГРЕХ, ЗЛО
ОТ ЧЕГО ПРИШЁЛ СПАСТИ ЛЮДЕЙ СЫН БОЖИЙ?

Сын Божий пришёл на землю спасти людей от греха, проклятия и смерти.

ЧТО ТАКОЕ ГРЕХ?

Грех — это преступление закона. Грех есть беззаконие (1 Ин. 3:4).

ОТКУДА ГРЕХ ВОШЁЛ В ЛЮДЕЙ?

Грех вошёл в людей от диавола, несмотря на то, что они сотворены по образу Того, Кто лишен греха. Кто делает грех, тот от диавола, потому что сначала диавол согрешил (1 Ин.3:8).

КОГДА ГРЕХ ВОШЁЛ В ЛЮДЕЙ?

Грех перешёл от диавола к людям, когда диавол прельстил Еву и Адама и склонил их преступить заповедь Божию.

КАКУЮ ЗАПОВЕДЬ НАРУШИЛ АДАМ?

Бог заповедал Адаму в раю, чтобы он не ел плодов с дерева познания добра и зла, и при этом сказал ему, что как только он их вкусит, то смертью умрет.

ПОЧЕМУ ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА БЫЛО СМЕРТОНОСНЫМ НАРУШЕНИЕ ЗАПОВЕДИ?

Для человека стало смертоносным вкушение плода с дерева познания добра и зла, так как это было соединено с непослушанием воле Божией. Непослушание отделяло человека от Бога и благодати Его и отчуждало от жизни в Боге.

ПОЧЕМУ РАЙСКОЕ ДЕРЕВО НАЗЫВАЛОСЬ “ДРЕВОМ ПОЗНАНИЯ ДОБРА И ЗЛА”?

Наименование “древо познания добра и зла” соответствует самому себе, потому что человек через это дерево познал на опыте, какое добро заключается в послушании воле Божией и какое зло в противлении ей.

ПОЧЕМУ ОКАЗАЛОСЬ ВОЗМОЖНЫМ НЕПОСЛУШАНИЕ ВОЛЕ БОЖИЕЙ?

Адам и Ева послушались диавола вопреки воле Божией. Бог, по благодати своей, при сотворении человека дал ему волю, естественно расположенную любить Бога, но притом свободную; а человек употребил во зло эту свободу.

КАК ДИАВОЛ ПРЕЛЬСТИЛ АДАМА И ЕВУ?

Ева говорила в раю со змеем, который убеждал её, что если люди вкусят плоды с дерева познания добра и зла, то будут знать добро и зло и будут как боги. Ева прельстилась этим обещанием и красотой плодов и ела их; Адам вкусил эти плоды по её примеру.

ЧТО ПРОИЗОШЛО ОТ ГРЕХА АДАМА?

От греха Адама произошли проклятие и смерть.

ЧТО ТАКОЕ ПРОКЛЯТИЕ?

Проклятие — это осуждение греха праведным судом Божиим, а также осуждение зла на земле, происшедшего в наказание людям от их греха. Бог сказал Адаму: Проклята земля за тебя (Быт. 3:17).

КАКОГО РОДА СМЕРТЬ ПРОИЗОШЛА ОТ ГРЕХА АДАМА?

От греха Адама произошла смерть двоякая: телесная, когда тело лишается души, которая оживляла его, и духовная, когда душа лишается благодати Божией, которая оживляла её высшей духовной жизнью.

КАК УМИРАЕТ ДУША?

Душа может умереть, но не так как тело. Тело, умирая, становится бесчувственным и разрушается; а душа, умирая через грех, лишается духовного света, радости и блаженства, но не разрушается и не уничтожается, а пребывает в состоянии мрака, скорби и страдания.

ПОЧЕМУ ЛЮДИ УМИРАЮТ?

Не только первые люди умерли, но все умирают, потому что происходят от заражённого грехом Адама, и сами грешат. Как из заражённого источника течет заражённый поток, так от заражённого грехом и потому смертного родоначальника происходит заражённое грехом и потому смертное потомство.

СВЯЩЕННОЕ ПИСАНИЕ ГОВОРИТ ОБ ЭТОМ ТАК: 

Как одним человеком грех вошел в мир, и грехом смерть, так и смерть перешла во всех человеков, потому что в нем все согрешили (Рим. 5:12).

Промысел Божий может быть:

а/ по благоволению – то, что безусловно хорошо;

б/ по снисхождению:

1. пример страдания праведника Иова, для того чтоб показать скрытую добродетель.

2. Крест  - через действие странное было открыто достойное удивления.

3. страдания для возбуждения соревнования, когда страждущий получает славу, для других страдания делаются бесстрашными в следствии надежды на будущую славу.

4. иногда попускает впасть в грех – например впадение в блуд за гордость от своих добродетелей, тогда человек познает свою немощь, смиряется и приходит в покаяние (порочных дел Он не желает, ни предварительно, ни потом, но позволяет свободной воле. Ибо то, что бывает в следствии насилия, не есть разумно и не есть добродетель).

Состоит в том, что 


а/ сохраняет сотворенное (попечение в отношении к тому, что существует);


б/ управляет миром (воля Божия, по  которому все сущее целесообразным способом управляется).

В чем свобода человека


Господь дал свободу для, того чтобы он сам избрал себе путь спасения и этим бы сделалось возможным его свободное соединение с Божеством в вечной жизни. В злых поступках человека Божественная воля попускает быть этому отхождению (Диалоги, стр. 171).

Действие Промысла по отношению к свободной воле:

· в добрых делах – при содействии Божьем – помогает тем, кто добровольно избирает добро.

· в порочных делах – не обращение внимания со стороны Бога, Который покидает дурного человека;

· совершенное оставление « когда человек, в силу своего произволения остается нечувствительным и не излечимым, после того, как Бог сделал все клонящее его ко спасению (пример – Иуда).

Не бывает непосильных искушений


«Следует знать, что все печальное – угрожающие нам случаи, по отношению к тем, которые принимают их с благодарностью навлекаются для их спасения и непременно бывают им на пользу» (пр. Иоанн Дамаскин, стр. 114).

 «Верен Бог, Который не попустит вам быть искушаемыми сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так чтобы вы могли перенести» (1 Кор. 10, 13). Поэтому каждый человек не переживший его (искушение) во благо – согрешает и сам за это несет ответственность пред Богом» («Диалоги» стр. 174). 

Когда св. Антоний задался вопросом о смерти в детстве, болезни в старости, богатстве и бедности, голос ответил: «Антоний внимай себе и не повергай исследованию судеб Божиих, потому что – это душевредно».

Вера в промысел


«Вера в Промысел дает истинное и твердое основание всей нашей жизни. Не имея в сердце своем чувство Божественного попечения о нас, человек отдается во власть слепого хаоса без основы, без порядка, без смысла. Он просто песчинка, которая кружится в каком-то вихре слепых сил и бессильна осмыслить или изменить свое движение. Совсем иное, когда сердце озарено чувствованием Божественного Промысла. Тогда над собою человек ощущает твердое основание…. Он идет по жизненному пути спокойно, радостно с твердым упованием, что милосердый Господь видит каждый шаг его жизни, все что ни совершается с ним, все «к лучшему»… все не случайно, а разумно ибо во всем действует Божественная воля и сохраняет Его Божественное Промышление» (Диалоги, стр. 175-176).

Как видеть Промысел


«Чтобы увидеть Бога в Промысле Его нужна чистота ума, сердца и тела. Для стяжания чистоты нужна жизнь по заповедям Евангелия» (свт. Игнатий Брянчанинов). 

«Зло» в природе

Землетрясения, бури, наводнения – само по себе не есть зло, но в мировой системе, что в живописи свет и тень, в музыке высота звуков, зло оно является по отношению к чувственным тварям и владыке их – человеку, покорившему через свой грех всю тварь суете и нашедшему в этом самом наказание за грех. «Не от Бога зло, а Бог истребляет зло, подобно тому, как и врач истребляем болезнь, а не влагает ее в тело. Разрушение же городов, землетрясения, наводнения… бывают для того, чтобы уцеломудрить оставшихся, потому что Бог всенародные пороки уцеломудривает всенародными казнями» (свт. Василий Великий).

Предведение, Предопределение и Промысел


«Различаются в Боге по своим действиям. Промысел относится к вещам сотворенным. Но Предведение и Предопределение были в Боге прежде бытия всех тварей, хотя они и различны между собою. Предведение – ведение будущего…, оно не определяет существования той или иной вещи. Но Предопределение, зависящее от Предведения есть определение есть определение частное, т. Е. оно именно определяет, что должно быть, но определяет только добро, а не зло. … Предведение по порядку предшествует … за ним Предопределение, а после за сотворением Промысел о сотворенном…. Впрочем сии слова должно относить только к человеку (кроме Ангелов, (которые) находятся в твердом и непременяемом состоянии) не подлежит Предопределению, ибо не имеют свободы, а посему в них не может быть никакого греха. И все, что делают, делают по природе, и потому ни наказываются ни награждаются» (Посл. Вост. Патриархов стр. 30 – 31).

Два вида смерти

«… Иное есть естество тела, и иное естество души. Естество души мысленно, а естество тела чувственно. И еще, - тело прежде растлилось и потом умерло, потому что вышла из него душа – что и есть смерть тела; но с душею не так было: она прежде умерла, потому что отошла от нее божественная благодать, и потом растлилась. Растление души есть уклонение на распутия от прямого и правого мудрования – именно то, что растлилось правое мудрование и стало развращенным, воспохотствовать всего злого. Ибо когда правые помыслы развращаются, тотчас как терния и волчцы прорастают в душе семена зла. Таким-то образом как в мертвом теле располагаются черви, так в душе оной, лишившейся божественной благодати, будто черви расплодились – зависть, лукавство, ложь, ненависть, вражда, брань, злопамятство, клевета, гнев, ярость, печаль, месть, гордыня, спесь, тщеславие, немилостивость, лихоимство, хищение, неправда… и всякое другое зло, Богу ненавистное….

Пр. Симеон Новый Богослов.

«Начиная свое появление на свет не смехом, а плачем, дитя тем самым бессознательно дает наперд знать, в какия бедствия впал он»

Блаж. Августин (т.IV с. 278).

О древе познания добра и зла.

1/ испытать человека в послушании;

2/ может быть давало возможность познать собственную природу, что хорошо для совершенных, но худо для недостигших совершенства;

«оно (древо) было хорошо для употребляющих благовременно (потому что древо сие по моему умозрению, было созерцание, к которому безопасно могут приступать только опытно усовершившиеся), но не хорошо для простых еще и для неумеренных в своем желании, подобно как и совершенная пища не полезна для слабых и требующих молока».

Свт. Григорий Богослов.

3/ через вкушение они познали то великое различие, какое существовало между добром, от   которого они отпали и злом, в которое впали. 

Прекрасно было само по себе древо познания, прекрасен был и его плод. Ибо не оно, как думают некоторые, было смертоносно, но преслушание заповеди. В плоде его ничего другого не было, кроме только познания. Познание же прекрасно, если кто им хорошо пользуется. По возрасту  этот Адам был еще младенцем, почему и не мог принять надлежащим образом познания, ибо и теперь дитя, тотчас по рождении не может есть хлеб, но прежде питается молоком, потом, с увеличением возраста переходит к твердой пище. Тоже было с Адамом. Посему Бог, не по зависти, как думают некоторые, запретил ему есть от дерева познания. Кроме того, Он хотел испытать его, будет ли он послушен Его заповеди; и вместе с тем хотел, чтобы младенчествующий человек долее оставался простым и невинным. Ибо свято не только у Бога, но и у людей в простоте и невинности повиноваться родителям. Если же дети должны повиноваться родителям, то сколь же более надлежит повиноваться Богу и Отцу всего? Кроме того, даже и несообразно, чтобы дети мыслили более, нежели, сколько потребует их возраст. Ибо каждый постепенно возрастает как летами, так и мудростию. Наконец, когда закон предписывает воздерживаться от чего-нибудь, и кто не повинуется ему – очевидно, не закон причина  наказания, но непослушание и преступление закона. И отец иногда повелевает своему сыну удаляться от чего-либо, и если сын преслушает отеческое повеление, то подвергнется наказанию за непослушание; не  самые те вещи наносят ему удары, но непослушание приносит наказание непослушному. Так и первозданного непослушание подвергло изгнанию из рая, не потому чтобы в дереве познания заключалось что-либо злое, но за непослушание человек претерпел труд, печаль, болезнь и, наконец, смерть.

(Св. Феофил Антиохийский. К Автолику. (кн. 2, гл. 25). 

Первородный грех

 Православная Восточная Церковь под первородным грехом всегда понимала то «семя тли», ту наследствен​ную порчу природы и склонность ко греху, которую все люди получают от Адама посредством рождения. Зачатие и рождение — канал, по которому передается прародительская порча. «Се бо в беззакониих зачат семь, и во гресех роди мя маши моя» (Пс. 50, 7), — восклицает Давид, а Апостол Павел прямо связывает греховную порчу человеческой природы с грехом прародителей: «Единем человеком грех в мир вниде и грехом смерть, и тако смерть во вся человека вниде, в немже вси согрешиша» (Рим. 5, 12).

«Главное противоречие христологии А.И. Осипова заключается в неправильном понимании сущности первородного греха как наследуемого нами, потомками Адама. За таковой он принимает т.н. безукоризненные страсти….

Под первородным грехом восточные и западные отцы Церкви понимали наследование человеком некоего состояния греховности человека, т.е. отпадения от Бога, которое самым непосредственным образом связано с преступлением Адама. В отличии от западных отцов, восточные смотрели на первородный грех не только как на вину, а как на нечто глубоко проникшее в нашу природу и в ней укоренившееся. Это состояние имеет свои характеристические особенности, которые сводятся пр. Максимом Исповедником к закону самолюбия и сластолюбия. Закон греховный  во удах плоти нашей — это наиболее яркое проявление закона сластолюбия, господствующего в человеке. («Ибо, однажды преступивши произвольно закон Божий и поддавшись внушению лукавого, мы открываем этому внушению доступ (к нам), предавши таким образом самих себя греху. Отсюда тело наше (уже) легко влечется ко греху. Поэтому покоящиеся в нашем теле запах и ощущение греха. Т.е. похоть и чувственное удовольствие, называются законом во удех плоти нашей», пр. Иоанн Дамаскин). То есть первородный грех является, прежде всего, духовно-нравственной поврежденностью человека, а не конститутивной, как учит А. И. Осипов. Это духовно-нравственное повреждение, испорченность, является качественным состоянием природы падшего человека, это совсем не означает, что теряется единосущие человеческой природы до и после грехопадения — это не так, целостность природы сохраняется, изменяется только иерархичность — она расслаивается. И по учению св. отцов Церкви, страстное рождение человек является каналом передачи этого греховного состояния и приобщения человека к роду падшего Адама. Именно по этой причине Господь при боговоплощении изгоняет этот закон страстного рождения, становясь Новым Адамом, не ветхой чеканки, а новой, по образу происхождения первозданного человека, устанавливает новый закон духовного возрождения человека через Таинство Крещения». 

Иерм. Симеон (Гаврильчик).

Бл. Августин подметил…: греховная порча человеческой природы является наследственной и наклонность к греху проявляется в раннем возрасте.

Свт. Григорий Палама, объясняя, почему Христос воплотился от Девы, а не через брак, отмечает, что Спаситель «был единственным, не зачатым в беззакония, не во грехах чревоносим…. Потому что плотское вожделение, будучи независимым от воли и явно враждебным закону духа, — хотя у целомудренных, путем силы воли, и держится в рабстве, и послабляется только в целях деторождения, — как-то от начала привносит осуждение, будучи тлением, и называемо так, и рождает, конечно, для истления, и является страстным движением человека, не сознающего чести, которую наше естество прияло от Бога, но потом уподобилось животным».

О Промышлении
(Из книги пр. Иоанна Дамаскина, «Точное изложение…»)
Промышление есть Божие попечение о существующем. Другими словами: Промышление есть воля Божия, которой все существующее надлежащим образом управляется. Так как Промышление есть воля Божия, то совершенно необходимо, чтобы все, происходящее по Промышлению, было несомненно самым прекрасным и самым достойным Божества, таким, что не могло бы быть лучше. В самом деле, необходимо, чтобы один и тот же был как Творцом сущего, так и Промыслителем; ибо неприлично и несообразно с разумом, чтобы один был Творцом, а другой Промыслителем. Ведь тогда бы очевидным образом и тот, и другой оказались бессильными - один бессильным творить, другой - бессильным промышлять. Таким образом, Бог есть и Творец, и Промыслитель, и Его творческой, содержащей и промыслительной силой является Его благая воля. В самом деле, вся, елика восхоте Господь, сотвори на небеси и на земли (Пс. 134, 6), и воле Его не противится никто. Он восхотел, чтобы все произошло - и произошло. Он желает, чтобы мир сохранял свое бытие, и сохраняет, и все бывает по Его хотению.

А что Бог промышляет и дивно промышляет, в этом всего лучше можно убедиться следующим образом. Один Бог по природе благ и мудр. Как благой, Он промышляет, ибо не благ тот, кто не промышляет, ведь и люди, и неразумные животные естественным образом заботятся о своих детях, а кто не заботится, подвергается порицанию. Далее, как мудрый, Бог печется о сущем наилучшим образом .

Принимая все это во внимание, мы должны дивиться всем делам Промышления, все их прославлять и все их без пытливости принимать, хотя бы многим они казались и несправедливыми; ибо Промышление Божие для нас невидимо и непостижимо, а наши мысли, дела и будущее ведомы одному Богу.

Все это, как я говорю, - не в нашей власти; ибо то, что в нашей власти, не есть дело Промышления, а нашей свободной воли.

То, что зависит от Промышления, происходит или по благоизволению Божию, или по попущению. По благоизволению Божию происходит то, что бесспорно - добро. По попущению же-то, что не является бесспорно добром. Так, Бог часто попускает и праведнику впадать в несчастья, дабы показать другим сокрытую в нем добродетель: так было, например, с Иовом. Иногда Бог попускает нечто странное, чтобы видимо несообразным действием совершить что-либо великое и дивное; так, крестом было совершено спасение людей. В некоторых случаях Бог попускает святому человеку тяжко страдать, дабы не отпал святой от правой совести или не впал он в гордость по причине данных ему силы и благодати; так было с Павлом.

На время Бог оставляет человека для исправления другого, дабы другие, смотря на него, исправлялись; так было с Лазарем и богатым. В самом деле, видя, что другие страдают, мы естественно смиряемся. Иного человека Бог оставляет для славы Другого, а не за его или родительские грехи; так слепой от рождения был слеп для славы Сына человеческого. Еще Бог попускает кому-либо страдать для возбуждения ревности в другом, дабы, видя, как возвеличилась слава пострадавшего, и другие безбоязненно подвергались страданию в надежде на будущую славу, из-за желания будущих благ, так было с мучениками. Иногда Бог попускает человеку совершить постыдное деяние для исправления другой, еще худшей страсти. Так, допустим, что кто-либо превозносится своими добродетелями и праведностью; Бог попускает такому человеку впасть в блуд, дабы он через это падение пришел к сознанию своей слабости, смирился и пришел, исповедался Господу .

Следует иметь в виду, что выбор дел находится в нашей власти, исход же их зависит от Бога. При этом исход добрых дел зависит от божественного содействия, ибо Бог, по Своему предведению, праведно содействует тем, которые по правой совести избирают доброе. Исход же дурных дел зависит от божественного попущения, от того, что Бог, опять по Своему предведению, праведно оставляет человека, предоставляя его собственным силам .

Оставление человека Богом бывает двух видов: одно спасительное и вразумляющее, другое - означающее конечное отвержение. Спасительное и вразумляющее оставление бывает или для исправления, спасения и славы терпящего, или для возбуждения других к ревности и подражанию, или для славы Божией. Совершенное оставление бывает тогда, когда человек, несмотря на то, что Богом все сделано для его спасения, остается, по собственному произволу, бесчувственным и неисцеленным, или, лучше сказать, неисцелимым. Тогда он предается конечной гибели, как Иуда. Да сохранит нас Бог и да избавит от такого оставления.

Следует иметь в виду, что много путей божественного Промышления, и их нельзя ни выразить в слове, ни постигнуть умом.

Следует также иметь в виду, что все горестные события, если люди принимают их с благодарностью, посылаются им для спасения их и, без сомнения, приносят им пользу.

Следует иметь в виду, что Бог прежде всего хочет всем спастись и достигнуть Его Царства. В самом деле, как благой, Он создал нас не затем, чтобы наказывать, а чтобы мы были причастниками Его благости; но как правосудный, Он хочет, чтобы грешники были наказаны.

Первое Его хотение называется предваряющей волею и благоизволением и зависит только от Него. Второе же хотение называется последующей волею и попущением и имеет свою причину в нас. При этом попущение, как мы выше сказали, бывает двух видов: попущение спасительное и вразумляющее и попущение, означающее отвержение человека Богом и ведущее к полному наказанию. Все это не находится в нашей власти.

Что касается находящегося в нашей власти, то добрых дел Бог хочет Своею предваряющею волею и благоволит им, дурных же дел Он не хочет ни Своею предваряющей, ни Своею последующей волею, но Он попускает свободной воле творить зло; ибо то, что делается по принуждению, не разумно и не является добродетелью.

Бог промышляет о всех творениях, оказывая нам благодеяния и вразумляя чрез посредство всякого творения, даже чрез посредство самих демонов, как это видно из случившегося с Иовом и свиньями.

О Предведении и Предопределении.

Следует иметь в виду, что Бог все предвидит, но не все предопределяет. Так, Он предвидит то, что находится в нашей власти, но не предопределяет этого; ибо Он не хочет, чтобы явился порок, но не принуждает силою к добродетели. Таким образом, предопределение есть дело Божественного повеления, основанного на предведении. Бог, по Своему предведению, предопределяет то, что не находится в нашей власти; ибо Бог уже предопределил по Своему предведению все так, как того требует Его благость и справедливость.

Следует принять к сведению то, что добродетель дана нам Богом вместе с нашей природой и что Он сам есть начало и причина всякого блага. И без Его содействия и помощи для нас невозможно ни хотеть, ни делать добра. Но в нашей власти или остаться в добродетели и последовать Богу, Который к ней призывает, или оставить добродетель, т. е. жить порочно и последовать дьяволу, который - правда, без принуждения - нас к этому призывает; ибо порок есть не что иное, как удаление от добра, подобно тому, как тьма есть удаление от света. Итак, оставаясь верными нашей природе, мы живем добродетельно; уклоняясь же от своей природы, т. е. от добродетели, вы приходим в противоестественное состояние и становимся порочными.

Раскаяние есть возвращение, путем подвижнической жизни и трудов, из противоестественного состояния в состояние естественное и от дьявола к Богу.

Человека Бог создал мужем, наделив его Своей Божественной благодатью и через нее поставив его в общение с Самим Собою. В силу этой благодати, человек, как господин, дал имена животным, которые ему были даны, как рабы; ибо он был создан по образу Божию, одаренный разумом, мыслью и свободою, и потому естественно получил власть над земными существами от общего всех Творца и Владыки.

Так как предвидящий Бог знал, что человек совершит преступление и подвергнется тлению, то Он создал из него жену, помощницу ему и подобную ему. Помощницей она ему должна была быть в том, чтобы род человеческий и после преступления преемственно сохранился посредством рождения; ибо первоначальное образование человека называется творением, а не рождением. Как творение есть первое образование человека Богом, так рождение есть преемственное происхождение одного человека от другого со времени его осуждения на смерть за преступление.

Бог поселил человека в раю, который был духовным и чувственным. В самом деле, телесно он пребывал в чувственном раю, на земле, духовно же беседовал с ангелами, возделывая божественные помыслы и ими питаясь. Он был наг, ибо был прост сердцем и вел невинную жизнь. Посредством творений он возвышался своею мыслью к Единому Творцу, и Его созерцанием услаждался и увеселялся.

А так как Бог украсил человека свободной волей, то дал ему закон - не вкушать от древа познания. Об этом древе мы, сколько могли, достаточно сказали в главе О рае. Бог дал человеку эту заповедь с таким обещанием, что если сохранит достоинство своей души, т. е. если будет предоставлять победу разуму, не забудет Творца и сохранит Его повеление, то будет причастником вечного блаженства и будет жить во век, став выше смерти. А если он подчинит душу телу и предпочтет телесные наслаждения и, не уразумев своего достоинства и, уподобившись скотам несмысленным, сбросит с себя ярмо Создавшего, презрит Его Божественную заповедь, то будет повинен смерти и подвергнется тлению и труду, влача бедственную жизнь. В самом деле, для человека не было полезно, чтобы он неискушенным и неиспытанным получил нетление, дабы он не впал в гордость и не подвергся осуждению, одинаковому с дьяволом; ибо последний после своего произвольного падения нераскаянно и неизменно утвердился во зле. Соответственно этому и ангелы, произвольно избрав добродетель, приобрели, при содействии благодати, незыблемую твердость в добре.

Поэтому нужно было, чтобы человек предварительно подвергся испытанию, ибо муж неиспытанный и неискушенный не имеет никакой цены. Нужно было, чтобы, достигнув совершенства через испытание, состоявшее в исполнении заповеди, он таким образом получил бессмертие, как награду за добродетель. В самом деле, будучи по своей природе чем-то средним между Богом и веществом, человек, если бы он отрешился от всякого естественного пристрастия к сотворенному бытию и соединился любовью с Богом, должен был бы через соблюдение заповеди непоколебимо утвердиться в добре. Но когда он вследствие преступления стал более тяготеть в сторону вещества и когда его ум отвратился от своего Виновника, т. е. Бога, то ему стало свойственно тление, он сделался из бесстрастного подверженным страстям, из бессмертного смертным, возымел нужду в супружестве и плотском рождении, по пристрастию к жизни привязался к удовольствиям, как к чему-то необходимому для жизни, а тех, которые пытались лишить его этих удовольствий, стал упорно ненавидеть. Его любовь вместо Бога обратилась на вещество, а его гнев вместо подлинного врага его спасения - на подобных ему людей. Так человек был побежден завистью дьявола, ибо завистливый ненавистник добра - демон, который сам за превозношение свержен был долу, не мог терпеть, чтобы мы достигли вышних благ. Почему этот лжец и прельщает несчастного [т. е. Адама] надеждою стать Богом и, возведя его до своей собственной высоты гордости, низвергает в подобную бездну падения.

Тестовые вопросы

1. От чего пришёл спасти людей Сын Божий?
2. Что такое грех?
3. Почему райское дерево называлось “древом познания добра и зла”?
4. Что произошло от греха Адама?
5. Какого рода смерть произошла от греха Адама?
6. Почему люди умирают?
7. В чем свобода человека?
8. Как Промысел Божий содействует со свободой человека?
9. Что значит Промысел Божий по благоволению и по попущению?


