О священном Писании в особенности

Если не понимаем смысла читаемого



Если ум плавает на поверхности вод, т.е. моря божественных Писаний, и не может проникнуть своей мыслью  Писания до самой глубины, то и сего самого, что ум занят рвением к уразумению Писания,  достаточно…, чтобы единым помышление о досточудном крепко связать свои помыслы. (Пр. Исаак Сирин).                                  

Опасность нечтения Священного Писания




Если же прекратить не надолго чтение божественных Писаний, то увлекается  человек в страсти. Если же естественную горячность свою будет питать сказанным выше (Св. Писанием), (то) не приемлет в себя под образом истины, какого-либо диавольского посева. (Он же).

Святитель Иоанн Златоуст приводит в пример проповеди слова Божия евнуху апостолом Фомой и говорит: «Он скоро получил помощь свыше, когда сделал, что от него зависело, и что он мог сделать – он усердно занимался чтением».

Нельзя толковать самостоятельно




Не дерзай сам истолковывать Евангелие и прочие книги Священного Писания. Писание произнесено святыми пророками и апостолами … по внушению Святого Духа. …Святой Дух, произнесший через пророков, апостолов слово Божие истолкование его – дар Святого Духа.… И бывает слово Божие, слово спасения для дерзких толкователей его вонею в смерть, мечем обоюдоострым, которыми они закалают себя в вечную погибель.

Евангелие… умом чистым читается. Понимается по мере исполнения заповеданий его самым делом. Но точного и совершенного раскрытии Евангелия не возможно стяжать в себе собственными усилиями, это- дар Христов. Дух Святой вселившись в истинного и верного служителя Своего, соделывает его и совершенным читателем и истинным исполнителем Евангелия.

                                 (Свт. Игнатий Брянчанинов).
необходимость молитвы




К словесам таинств, заключенным в божественном Писании, не приступай без молитвы и испрошения помощи у Бога, но говори: «Дай мне Господи, приять ощущение заключающейся в них силы». Молитву почитай ключом к истинному разумению сказанного в божественных Писаниях. (св.Исаак Сирин).

А когда садишься читать или слушать читающего, помолись прежде Богу, говоря: «Господи Иисусе Христе! Отверзи уши и очи сердца моего, чтобы услышать мне словеса Твои   исполнить волю Твою; потому что пришлец аз есмь на земли. Не скрой от меня, Господи, заповедей Твоих, но открой очи мои, и уразумею чудеса от закона Твоего. Ибо на Тебя уповаю, Боже мой, чтобы просветил Ты сердце мое» 

(пр. Ефрем Сирин).

необходимость  
Писания


Бог открыл свою волю ничтожной пылинке – человеку! Книга в которой изложена эта великая и всесвятая воля в твоих руках. Ты можешь и принять и отвергнуть волю Создателя и Спасителя твоего, смотря потому, как тебе угодно. Твои вечная жизнь и вечная смерть в руках твоих.

Постарайся, чтобы евангелие усвоилось твоему уму и сердцу, чтобы ум твой, так сказать, плавал в нем: тогда и деятельность твоя удобно соделается Евангельской. Этого можно достичь непрестанным благоговейным чтением, изучением Евангелия.

(Свт. Игнатий Брянчанинов).
достоинства славянского перевода   


1/ по происхождению – перевод святых равноапостолов Кирилла и Мефодия (а не просто обыкновенной учености).

2/ доступность для понимания и простонародья;

3/ славянский текст Нового Завета древностью чистотой и полнотой свое и вне Православной Церкви приобрел уважение исследователей Священного Писания;

4/ в 19 веке в Синодом  был исправлен текст Св. Писания (славянский) от ошибок переписчиков, несовершенств славянского языка во время перевода и т. д.

5/ славянский язык Ветхого Завета имеет приимущества текста 70 толковников:

 а/ 70-ти перевод – древнейший, когда евреям  не было необходимости извращать  смысл переводом;

б/ евангелисты больше держатся ближе к тексту 70-ти толковников (родословная у Луки – Каинана нет в еврейской Библии).

Правила разработанные святителем Филаретом –автором Катихизиса об употреблении славянского перевода в учении. 




1/ при преподавании в училищах свидетельства Священного Писания должны быть приводимы с точностью по существующему славянскому переводу.

2/перевод должен быть (на русский) «буквальным».

3/ эти правила должны тонко соблюдаться учениками при ответах.

4/ в проповедях тексты Священного Писания также должны быть приводимы по существующему славянскому переводу, которые могут сопровождаться по необходимости изложением «на русском наречии».

Веруем, что божественное и Священное Писание внушено Богом. Посему мы должны верить ему беспрекословно, и притом не как-нибудь по своему, но именно так, как изъяснила и предала оное Кафолическая Церковь. Человек, который говорит сам от себя, может погрешать, обманывать и обманываться. Но Вселенская Церковь, так как она никогда не говорила и не говорит от себя, но от Духа Божия никак не может погрешать …, но подобно божественному Писанию непогрешительна и имеет всегдашнюю важность. (Послания Восточных Патриархов).
Почему не понимаем


Произошло это непонимание оттого, что мы удалились от простоты первоначального христианского ведения и под предлогом просвещения, зашли в такую тьму неведения, что нам уже кажется неудопостижимым то, о чем древние до того ясно разумели, что им и в обыкновенных разговорах понятие о явлении Бога между людьми не казалось странным.…Очень уж мы стали невнимательны к делу нашего спасения, отчего и выходит что мы и многие другие слова Священного Писания приемлем не в том смысле, как бы следовало. И все потому, что не ищем благодати Божией, не допускаем ей, по гордости ума нашего, вселиться в души наши и потому не имеем истинного просвещения от Господа, посылаемого в сердца людей, всем сердцем алчущих и жаждущих 
Обязанность пас​тырей пропове​довать Священ​ное Писа​ние




Предстоятели Церкви должны по вся дни, наипаче же во дни Воскресные, поучати весь клир и народ словесам благочестия, избирая из божественного Писания разумения и рассуждения богоносных отец: аще будет исследуемо слово Писания, то не инака да изъясняют оное, разве как изложили светила и учители Церкви в своих писаниях, и сими более да удовлетворяются, нежели составление собственных слов, дабы при недостатке умения в сем, не уклонитися от подобающаго. 

(19 Правило 6 Вселенского Собора
Не думай, что без причины священнейшая из книг, Четверо-Евангелие, начинается Евангелием от Матфея, а оканчивается Евангелием от Иоанна. Матфей научает более, как исполнять волю Божию, и его наставления особенно приличествуют начинающим путь Божий; Иоанн излагает образ соединения Бога с человеком, обновленным заповедями, что доступно одним преуспевшим на пути Божием. 

Раскрывая для чтения книгу — святое Евангелие, вспомни, что она решит твою вечную участь. Но ней мы будем судимы, и, смотря и потому, каковы были здесь на земле по отношению к ней, получим в удел или вечное блаженство, или вечные казни 

Бог открыл свою волю ничтожной пылинке — человеку! книга, и в которой изложена эта великая и всесвятая воля — в твоих руках. Ты можешь и принять и отвергнуть волю Создателя и Спасителя и твоего, смотря потому, как тебе угодно. Твои вечная жизнь и вечная смерть в руках твоих: рассуди же, сколько нужно тебе быть осторожну, благоразумну. Не играй своею участью вечною! 

Преподобный Пахомий Великий, один из знаменитейших древних Отцов, знал наизусть святое Евангелие и вменял ученикам своим, по откровению Божию, в непременную обязанность выучить его. Таким образом Евангелие сопутствовало им повсюду, постоянно руководило их

И ныне отчего бы христианским воспитателям не украсить памяти невинного дитяти Евангелием, чем засорять ее изучением Езоповых басней и прочих ничтожностей? 

Какое счастие, какое богатство — стяжание Евангелия памятию! Нельзя предвидеть переворотов и бедствий, могущих случиться с нами в течении земной жизни. Евангелие, принадлежащее памяти, читается слепым, узнику сопутствует в темницу, говорит с земледельцем на ниве, орошаемой его потом, наставляет судию во время самого присутствия, руководит купца на торгу, увеселяет больного во время томительной бессонницы и тяжкого одиночества. 

(свт. Игнатий Брянчанинов).

Писание дано нам по нашей греховной немощи




По настоящему, нам не следовало бы иметь нужды в помощи Писания, а надлежало бы вести жизнь столь чистую, чтобы вместо книг служила нашим душам благодать Духа, и чтобы как те исписаны чернилами, так и наши сердца были исписаны Духом. В самом деле, с Ноем, Авраамом и его потомками, равно как и с Иовом и Моисеем Бог беседовал не через письмена, а непосредственно, потому что находил их ум чистым. И в Новом Завете… апостолам Бог не дал чего-либо писанного, а обещал вместо писаний даровать благодать Духа. «Той, - сказал - воспомянет вам вся» (Ин.4,26)… Но так как с течением времени одни уклонились от истинного учения, другие от чистоты жизни и нравственности, то явилась опять нужда в наставлении письменном. …Если достойно укоризны уже то, что мы нуждаемся в Писании и не привлекаем к себе благодати Духа, то какова, подумай, будет наша вина, если мы не захотим воспользоваться и этим пособием, а будем презирать Писание, как излишнее и ненужное и таким образом навлекать на себя еще большее наказание?
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