10 ЗАПОВЕДЬ

Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякого скота его, ничего, что у ближнего твоего
Почему запрещаются не только дела, но и желания?

Запрещаются не только злые дела, но и недобрые желания и помышления, во-первых, потому что, когда в душе есть недобрые желания и помышления, то душа уже становится нечистой перед Богом и недостойна Его, как говорит Соломон: Мерзость пред Господом — помышления злых (Притч. 15:26). И поэтому нужно очищать себя и от этих внутренних нечистот, как учит апостол: Очистим себя от всякой скверны плоти и духа, совершая святыню в страхе Божием (2 Кор.. 7:1). Во-вторых, потому, что для предотвращения злых дел нужно подавлять в себе греховные желания и помышления, из которых, как из семян, произрастают злые дела, как сказано: Из сердца исходят злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления (Мф. 15:19). Каждый искушается, увлекаясь и обольщаясь собственною похотию. Похоть же, зачавши, раждает грех; а сделанный грех раждает смерть (Иак.. 1:14-15).

Какая страсть запрещается десятой заповедью?

Когда запрещается желать чего бы то ни было, принадлежащего ближнему, то запрещается зависть.

Какие мысли и желания запрещаются десятой заповедью?

Словами: Не желай себе жены ближнего твоего — запрещаются мысли и желания сладострастные, или внутреннее прелюбодеяние.

Не желай дома ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола  его, ни осла его, ни всякого скота его, ни всего того, что есть ближнего твоего — запрещаются корыстолюбивые и властолюбивые мысли и желания
О зависти.

Кроткое сердце - жизнь для тела, а зависть - гниль для костей. (Прит.14:30)
Ибо где зависть и сварливость, там неустройство и все худое. (Иак.3:16)

За то, - живу Я! говорит Господь Бог, - поступлю с тобою по мере ненависти твоей и зависти твоей, какую ты выказала из ненависти твоей к ним, и явлю Себя им, когда буду судить тебя.

(Иез.35:11).
Зависть – печаль о благополучии ближнего (Василий Великий).

Зависть есть скорбь сердца, тля души, сушило телу, разорение любви, ко всем вражда, препона добродетели, залог мучения, лишение будущей жизни, геенне наследие.

Зависть омрачила денницу…, будучи божественным, он не вынес того, что его не почитают за Бога.
Зависть изо всех страстей наиболее несправедлива и вместе справедлива. Несправедлива, потому что преследует всех хороших и  справедлива, потому что распаляет имеющих ее…, как сердце завистливого поедается завистью, как мучается и терзает его душа в  этой жизни и в будущей. 
(Григорий Богослов).

Зависть происходит от гордости и, вместе, от нерадения к исполнению должного. Каин понерадел принести избранную жертву Богу. А когда Бог за такое нерадение презрел его жертву, а усердную и избранную жертву Авеля принял, тогда он, объятый завистью, решился убить и убил праведного Авеля. Всего лучше... стараться истреблять зависть в самом начале смиренною молитвою и смиренною исповедию и благоразумным молчанием (преп. Амвросий).

... «Зависть вначале обнаруживается неуместною ревностию и соперничеством, а затем рвением с досадою и порицанием того, кому завидуем (преп. Амвросий).

Вопрошаешь о страсти зависти, в тебе гнездящейся, и боишься, что она пребудет в тебе до гроба, да еще недоумеваешь, как она происходит от гордости? Разсуди, не от самолюбия ли и славолюбия твоего она есть? а сказано от <святых> отец: «самолюбив не может быть братолюбив». Ежели бы ты старалась о снискании смирения, не говоря уже, имела бы смирение, то предпочитала бы себе ближнего и все его выгоды. Что терзает завистника? Ближнего благополучие или предпочтение; хотя и сам он имеет те же блага, а временем и предпочтение, но ему досадно, зачем он имеет то. А где любовь и смирение, там все изгибы зависти пожерты бывают. Не смущайся, что страсть тебя стужает, но старайся противляться оной самоукорением, смирением и любовию. Когда зависть есть, то уже явно любовь и смирение изгнаны вон, а без них и добродетели ничего не стоят. Ты не отчаивайся и не думай, что до гроба пребудет с тобою эта страсть, по мере умаления самолюбия и приобретения любви и смирения и от оной получишь свободу (преп. Макарий).

... Находясь в церкви и чувствуя мир и тишину, утешалась оными, а после ощутила страсть зависти за предпочтение N., и мрак покрыл тебя, из сего должна видеть, что никак не должно думать о себе, хотя бы и великих дарований сподобились; все еще в нас кроется тьма страстей... А как горька зависть и изъяснить трудно, и она не отвне, но извнутрь  приходит от своего залога; обретый зависть, обрете диавола, а диавол тьма и смущение, а где благодать, там свет и мир. Подвизайся против сей страсти, и не думай, что люди подают повод к страсти, но случаи сии только показуют тебе оную, лежавшую в тебе скрытно и подвигшуюся от случая, смотрением Божиим, попущенного к исцелению твоему   (преп. Макарий).

Страсть зависти ни в какой радостный праздник, ни при каких радостных обстоятельствах не дает вполне порадоваться тому, кем она обладает. Всегда, как червь, точит душу и сердце его смутною печалию, потому что завистливый благополучие и успехи ближнего почитает своим не счастием, а оказываемое другим предпочтение считает для себя несправедливою обидою. Один греческий царь пожелал узнать, кто из двух хуже, сребролюбец или завистливый, потому что оба не желают другим добра. С этою целью повелел позвать к себе сребролюбца и завистливого и говорит им: «Просите у меня каждый из вас, что ему угодно, только знайте, что второй вдвое получит, что попросит первый». Сребролюбец и завистливый долго препирались, не желая каждый просить прежде, чтобы после получить вдвое. Наконец царь сказал завистливому, чтобы он просил первый. Завистливый, будучи объят недоброжелательством к ближним, вместо получения обратился к злоумышлению и говорит царю: «Государь! прикажи мне выколоть глаз». Удивленный царь спросил, для чего он изъявил такое желание? Завистливый отвечал: «Для того, чтобы ты, государь, приказал товарищу моему выколоть оба глаза».

Вот насколько страсть зависти зловредна и душевредна, но еще и зложелательна. Завистливый готов подвергнуть себя вреду, лишь бы только вдвое повредить ближнему. Мы здесь выставили самую сильную степень зависти. Но и как и все другие страсти, имеет разные размеры и степени, и потому должно стараться подавлять ее и истреблять при первом ощущении, моляся Всесильному Сердцеведцу Богу псаломскими словами: от тайных моих очисти мя, и от чуждих пощади рабу Твою или раба Твоего (Пс. 18, 13-14). Также со смирением должно исповедывать немощь эту пред духовным отцем. А третье средство — всячески стараться не говорить чего-либо противного о том человеке, которому завидуем. Употребляя эти средства, мы можем с помощию Божиею, хотя не скоро, исцелиться от завистливой немощи
Зависть происходит от гордости и вместе от нерадения к исполнению должного. Каин понерадел принести избранную жертву, а усердную и избранную жертву Авеля принял, тогда он, объятый завистью, решился убить и убил праведного Авеля. Всего лучше, как сказано выше, стараться истреблять завить в самом начале, смиренною молитвою и смиренною исповедью и благоразумным молчанием. Кто с помощью Божией возможет истребить в себе страсть зависти, тот может надеяться победить и другие страсти, и  тогда не только в Светлый Праздник Воскресения Христова и в другие христианские праздники он может радоваться радостью неизглаголанною, но и в простые дни, когда будет находиться в благом расположении духа и в благом устроении. Аминь.

 (преп. Амвросий, письма к монашествующим, стр. 28).

Не мирствуешь против келейницы м. И. Это явно, что ты по зависти немирствуешь. Сего бы не должно быть, зависти. Матушка Игуменья хорошо относится к ней, а тебя это раздражает, не надо кичиться пред другими; в очах Божиих она, может быть, ценнее тебя. Молитесь друг за друга, да исцелеете (преп. Иосиф).

О помыслах.

Иное дело молиться против помыслов; иное - противоречить им; а иное уничижать и презирать их. О первом образе свидетельствует сказавший: Боже, в помощь мою вонми (Пс. 69, 2), и другое подобное. О втором же образе - сказавший: и отвещаю поношающим ми слово (Пс. 118, 42), т.е. слово противоречия;  и еще: положил еси нас в пререкании соседом нашим (Пс. 79, 7). О третьем же свидетельствует воспевший в псалмах: онемех и не отверзох уст моих (пс. 38, 10); и: положих устом моим хранило, внегда востати грешному предо мною (Пс. 38, 2), и еще: гордии законопреступоваху до зела, от видения же Твоего не уклонихся (Пс. 118, 51). Средний из сих часто прибегает к первому способу, по причине своей неготовности; но первый еще не может вторым образом отвергать сих врагов; а достигший третьего устроения совершенно презирает бесов.

По определению рассудительных отцов, иное есть прилог, иное — сочетание, иное — сосложение, иное — пленение, иное — борьба, и иное, так называемая — страсть в душе. Блаженные сии определять, что прилог есть простое слово, или образ какого-нибудь предмета, вновь являющийся уму и вносимый в сердце; а сочетание, есть собеседование с явившимся образом, по страсти или бесстрастно; сосложение же есть согласие души с представившимся помыслом, соединенное с услаждением; пленение есть насильственное и невольное увлечение сердца, или продолжительное мысленное совокупленье с предметом, разоряющее наше доброе устроение; борьбою называют равенство сил борющаго и боримаго в брани, где последний произвольно или побеждает, или бывает побеждаем; страстью называют уже самый порок, от долгого времени вгнездившийся в душе, и чрез навык сделавшийся как бы природным ея свойством, так что душа уже произвольно и сама собою к нему стремится. Из всех сих первое безгрешно; второе же не совсем без греха; а третие судится по устроению подвизающегося; борьба бывает причиною венцов или мучений; пленeниe же иначе судится во время молитвы, иначе в другое время, иначе в отношении предметов безразличных, т. е. ни худых, ни добрых, и иначе в худых помышлениях. Страсть же без сомнения подлежит во всех, или соразмерному покаянию, или будущей муке; но кто первое, (т. е. прилог в мысли), помышляет бесстрастно (т.е. не допускает до страстного впечатления, но отвергает оный), тот одним разом отсекает все последнее
Просвещеннейшие и рассудительнейшие из отцов приметили еще иной помысл, который утонченнее всех вышепоказанных. Его называют набегом мысли; и он проходит в душе столь быстро, что без времени, без слова и образа мгновенно представляет подвизающемуся страсть. В плотской брани между духами злобы ни одного нет быстрее и неприметнее сего. Он одним тонким воспоминанием, без сочетания, без продолжения времени, неизъяснимым, а в некоторых даже неведомым образом, вдруг является своим присутствием в душе. Кто плачем успел постигнуть такую тонкость помысла, тот может нас научить: каким образом, одним оком, и простым взглядом, и осязанием руки, и слышанием песни, без всякой мысли и помысла душа может любодействовать страстно.

 (пр. Иоанн Лествечник).


Помыслы стужающие и беспокоящие  имеют многое различие: прилог, или приражение  помысла, не имеет греха, но есть искус нашего самовластия, к чему оное приклоняется — к ним ли, или к сопротивлению им, а когда бывает сосложение  и сочетание с оными страстьми, считается грехом и подлежит покаянию. Не в силах будучи сами противиться оным, должно прибегать к Богу, повергать свою немощь и просить Его помощи, просить и Матерь Божию о помощи на оные. Когда кто одолеваем бывает помыслами, то это знак, что предварила гордость, потому надобно чрез оные более смиряться (Пр. Макарий Оптинский).
Ты не понимаешь, как это: «побеждать и побеждаться от нас зависит»? а как же иначе? Приходит прилог какого помысла скверного; в твоей воле состоит принять оный или отвергнуть; когда сочетаешься с ним и сложишься, то уже пленилась и стала побеждена, а когда отвергла прилог, то победила….(пр. Макарий Оптинский).
В рассуждении частого разговора вашего с помыслами своими также не должно смущаться вам и приходить в уныние, ибо помышления таковые, кажется мне, не больше, как сонная греха. Некоторые люди бредят только ночью в глубоком сне, а мы с вами грешные часто бредим и наяву…. Врачевство на сие одно: Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя грешную и силою креста Твоего огради моя помышления от суетного и душевредного парения…! (пр. Антоний Оптинский).

Нередко говорят: зачем охранять душу от помыслов? Ну, пришла мысль и ушла, чего же бороться с нею? Очень они ошибаются. Мысль не просто приходит и уходит. Иная мысль может погубить человека, иной помысл заставляет человека вовсе повернуть на жизненном пути и пойти совсем в другом направлении, чем он раньше шел.(пр. Варсанофий Оптинский).

На вопрос твой, какие исповедовать надо помыслы? — только те, которые борют душу, а о прочих много беспокоиться не надо, а то чрез это они будут более стужать (пр. Илларион. Оптинский).
Помыслы на молитве.

Непрестанно борись с парением твоих мыслей, и когда ум рассеялся, собирай его к себе, ибо от новоначальных послушников Бог не ищет молитвы  без парения. Потому не скорби, будучи расхищаем мыслями, но благодушествуй и непрестанно воззывай ум ко вниманию; ибо никогда не быть расхищаему мысями свойственно одному Ангелу (пр. Иоанн Лествечник).
Не удивляйся тому, что во время службы находят тебе помыслы различные: когда ты принимаешься за оружие против врагов, т.е. молитву, то и они на тебя вооружаются сильнее прилогами помыслов. Прибегай ко Господу на них молитвою и не смущайся: они исчезнут, а когда будешь смущаться, видя, что оные не оставляют тебя, то сим больше их на себя вооружаешь, а когда со смирением стоя вопиешь на них к Богу, то и успокоишься… (пр. Макарий Оптинский).

Иногда уходят из храма из-за помыслов. Это, конечно, неразумно. Враг подымает брань помыслов с целью вывести из храма. Не должно поддаваться врагу. В большинстве случаев у молодых бывают блудные помыслы, а у старых — помыслы гнева, вспоминание старых обид.

Когда беспокоят помысли, или смущают, или тревожат, то не надо входить в разговор с ними, а просто говорить: «Да будет воля Божия!» Это очень успокаивает (пр. Варсанофий Оптинский).

Когда заметишь, что какая-нибудь мысль долбит постоянно и сердце к ней прилепляется, вот тогда это ужасная опасность; скорее надо бороться, чтобы выбросить ее, молитвой Иисусовой прогоняй, а если все же не в силах, исповедуй старцу (пр. Никон Оптинский).
 Когда за работой по послушанию стужают злые помыслы, оставь работу и положи 33 поклона, смиренно призывая милость и помощь Божию (пр. Амвросий Оптинский).
Хульные помыслы.

Сомнения, все равно как блудные помыслы и хулы, надо презирать, не обращать на них внимания. Презирайте их – и враг-диавол не выдержит, уйдет от вас, ибо он горд, не вынесет презрения. А если будете входить с ними в разговоры, ибо все блудные помыслы, хулы и сомнения – не ваши, то он закидает вас, завалит, убьет. Верующий человек, любящий Бога, не может хулить, а тем не менее замечает в себе две нити: и любит , и хулит. Очевидно, что есть еще какая-то сила злая, навевающая сомнения. Заметьте, ведь это — серафимский ум. Поэтому нисколько не удивительно, что он может возбудить, поднять сомнения, да еще какие! Не обращайте на них внимания. Сколько было искренних верующих людей, которые сильно пострадали оттого, что принимали эти сомнения, рассматривали, рассуждали…,поэтому надо презирать эти сомнения, и хулы, и помыслы блудные, тогда они вам нисколько не повредят, особенно если будете их открывать старцу-наставнику. Но открывать их надо не подробно, иначе можно повредить и себе и старцу. Особенно блудные помыслы засыпать, закрыть надо навесом…эту смердящую яму, а не  копаться в ней (пр. Варсанофий Оптинский).
А хульные помыслы известно за что борют: первое — за возношение, второе — за осуждение. Смирись, не думай о себе, что ты лучше других, не зазирай никого, а себя за согрешения и поползновения укоряй, то и хульные помыслы утихнут. Впрочем, во всяком случае, не смущайся — невольные хульные помыслы святые отцы не считают грехом, а их причины — грех.( пр.Амвросий Оптинский).
Помогает заучивание наизусть выдержки из Священного Писания.

Один из старцев сказал, что живущему в мире трудно достигнуть умирения помыслов. Потому что он видит много зла, которое, оставаясь в памяти, непрестанно теснится в его внимание, и тогда даже, когда он сидит один, воротившись домой. Какая толкотня помыслов у мирян. Об этом и говорить нечего. Св. Макарий уподобляет состояние их умов трясению и помыканию зерен пшеницы в решете. Те, которые остепеняются и начинают идти путем заповедей, отделяются от дел чисто мирских, но от помыслов много страдают, особенно в начале. Помыслы не дают им ни молиться, ни читать, ни рассуждать, - все отбивают от настоящего  дела. Как же от этого избавиться? Лучшего способа нет, как изгнать злыя памятования памятованиями добрыми…. Как много помогает в этом случае заучивание на память мест Писания — и сказать нельзя. Тут происходит с душою то же, что с слабыми фруктами, когда их просахарят. Сахар, приникнув все поры их, и сладость сообщает им и сохраняет от порчи (св. Феофан Затворник).
Не позволяй себе рассуждать о помыслах.

Брат? Не позволяй себе рассуждать о приходящих тебе помыслах: это дело не твоей меры; ты не понимаешь хитрости их, посему-то они и смущают тебя, как хотят. А когда смущают тебя, то скажи им: я не знаю, кто вы такие, — Бог знающий сие, да не попустит вас прельстить меня, и повергни пред Богом немощь свою, говоря: Господи! Я в руках Твоих, помоги мне и избавь меня от рук их.

Не смущай же сердца (брата); только совершенные могут допустить помысл войти, и опять изгнать его; но ты не вноси огня, чтобы  он не сжег дубравы твоей.

Брань против помыслов долговременна.

Разве ты не хочешь быть искусным? Но муж, не испытанный искушениями, не искусен. Брани делают человека искусным…. Но как ты не знаешь хитрости врага, то он и приносит тебе помыслы боязни и расслабляет твое сердце. Ты должен знать, что Бог не попустит на тебя брани и искушения выше силы твоей…(верен Бог, Иже не оставит вас искуситися паче, еже можете (IКор.X 13). Брат, я в юности  моей многократно и сильно бывал искушаем бесом блуда и трудился, подвизаясь против таких помыслов, противореча им и не соглашаясь с ними, представляя себе пред глазами вечные муки. Пять лет поступал я так ежедневно, и Бог облегчил меня от сих помыслов. Брань сию упраздняет непрестанная молитва с плачем.
Помыслы возношения  по совершении доброго.

Ты должен знать, что это дар Божий, (данный тебе) по благости Божией; ибо Бог всех милует. Внимай же себе, чтобы по слабости своей не погубить милость, Им на тебя являемую, которая простирается и на всех грешников. Данного тебе Господом на добро не теряй во зле; теряется же дар сей, когда похвалишь себя, как  долго терпевшего, и забудешь, Облагодетельствовавшего тебя Бога. Сверх сего навлечешь и осуждение на себя, как скоро осмелишься приписывать себе то, за что должно воссылать благодарение человеколюбцу Богу. Помыслу же, который хвалит тебя за что-нибудь говори: плавающие в море и во время тишины не забывают, что они находятся еще в пучине, но всегда ожидают бури, опасностей и потопления; случившаяся же на краткое время тишина не приносит им полной пользы, потому что они почитают себя безопасными  лишь тогда, когда придут в пристань. (Случалось же) со многими и то, что и при самом входе в пристань корабль их утопал. Так грешник, пока пребывает в мире сем, должен всегда страшиться потопления. Итак, никогда не прельщайся поверить помыслу, который хвалит тебя за доброе дело. Все доброе есть Божие, и по нашему нерадению мы не можем обеспечить себя, что оно пребудет с нами. Как же после сего посмеем высокомудрствовать? (преподобный Варсанофий Великий).
В помыслах нет греха, если человек не хочет их, ненавидит их и отвращается от них; но если кто охотно их приемлет, тот смертью согрешает; согрешает так же и тот, кто по неведению и малодушию думает, что эти помыслы от него происходят: ибо они есть порождения бесовское; к демону и должно их относить, а не к себе. Когда мы ненавидим и противимся помыслом, а они насильственно вторгаются в нашу душу, тогда бывает награда человеку от Бога за терпение (свт. Димитрий Ростовский).

 МЫСЛЕННАЯ БРАНЬ

«Мой ум терзался помыслами неверия и сомнения…».

В один вечер, во время стояния моего в храме Зосимы и Савватия за всенощной, — рассказывал о себе архимандрит Кронид, — вдруг неожиданно, как молния, пронеслась в моей голове странная и ужасная мысль неверия, сомнения и богохульства. Это совершилось так мгновенно и внезапно для меня, что, подобно молнии, обожгло меня адским огнем. Затем помыслы этого рода полились сплошной рекой в моем сознании. Я онемел от страха и ужаса. В моей душе что-то  совершалось   неописуемое  и   непостижимое, ужасное и страшное. По приходе из храма в келлию помыслы эти не оставляли меня. Воистину эти страдания были не земные, а скорее адские. Я лишился аппетита и сна. После этого проходят дни, недели, месяцы, проходит год, два, три, четыре, а адские мысли непроизвольно текут и продолжают преследовать меня. Я не находил себе нигде места успокоения от тоски и печали и даже в отчаянии, грешный, просил себе у Господа смерти. Эта мысленная брань была неописуемо тяжка. Представьте себе состояние боримого, когда два мира внутри него: один как бы мир светлой веры и надежды на Бога и пламенного желания спасения, а другой мир темный, внушающий одни только пагубные и богохульные мысли  и  неверие. Описанная нестерпимая брань особенно посещала меня во время совершения Божественной литургий. Предстоя престолу Божию, пред Святая Святых и   низводя   молитвою   действие   Святого   Духа, Пресуществителя Святых Даров, я в этот же самый момент продолжал мучиться от скверных помыслов неверия и сомнения. Оттого покаянным слезам моим не было предела. Даже иеродиакон Иоанафан, сослужи вши и  мне, видя   меня   столь   горько   плачущим, приписал мне повреждение в уме. Он, конечно, так думал по своему неведению. Он не знал, что совершается в  глубине моей души. Единственным моим утешением  и  радостью было в  свободные  минуты раскрывать книгу житий святых и там читать житие Нифонта, Кипрского чудотворца, который сам страдал подобными помыслами в течение четырех лет. Затем перечитывал сочинение св. Димитрия Ростовского, где он описывает страдание от хульных помыслов преподобной Екатерины Синайской. Эта святая от помыслов хулы, неверия и богохульства однажды дошла до такого скорбного состояния, что упала, билась головой о землю и взывала: "Господи, спаси меня, я погибаю!"  В этот самый момент она видит во свете молниеносно явившегося ей Христа Спасителя, сказавшего: "Екатерина, я с тобой!" Тогда Екатерина вопрошает: "Господи, когда в душе моей были хула, неверие, богохульство,  —   где же  Ты  был тогда?" Спаситель ответил ей: "Я был в твоем сердце".Тогда Екатерина вопросила: "Но ведь там была одна скверна?" Господь ответил: "Но ты на эту скверну не соизволяла".

После прочтения этих книг я на некоторое время успокаивался. Но пагубные мысли нападали на меня с. новой силой под великие и двунадесятые праздники. Под влиянием этого мои нервы были разбиты и расстроены, мысли уныния и отчаяния преследовали меня всюду. Теряя самообладание, я принужден был прятать от самого себя ножи, вилки, бечевки и всякие другие вещи и орудия, содействующие самоубийству. Не достает у меня сил описать все и слез оплакать ужасы и страдания, вынесенные мною. Были моменты, когда я ночью, бессильный овладеть собою, выскакивал из келлии, шел к собору, бегал вокруг него, плакал навзрыд и не мог дождаться минуты, пока отопрут собор и я смогу у раки преподобного выплакать свою скорбь и тяготы невыносимые. Вспоминаю я теперь слова подвижников: "Ищи себе старца и руководителя не столько чудотворца, сколько опытного в духовной жизни". И этот совет мне пришлось испытать прежде всего на самом себе.

Когда в своих великих страданиях я обратился к одному духовному ученому лицу и поведал ему свою скорбь, он выслушал меня и сказал: "Что ты, Господь с тобой! Да разве можно допускать такие мысли?" Вышел я от него под гнетом печали, не понятый им, ни жив ни мертв от безысходной тоски. Всю ночь не спал. Утром, едва переставляя ноги, я по обязанности своей отправился в живописный класс, а по пути зашел к заведующему живописной мастерской иеромонаху Михею. Он, увидев меня расстроенного, с удивлением воскликнул: "Отец Кронид, что с тобой? Тебя узнать невозможно! Лицо твое какое-то особенно страдальческое. Исполнено оно печали, что невольно выдает твои душевные муки. Говори, что с тобой?"

Тогда я ему поведал о всех внутренних скорбях и мыслях своих, которые меня мучают. Он со слезами на глазах выслушал меня и с особым чувством сострадания и любви христианской, как бы сам переживая со мной мои муки, сказал мне: "Успокойся, отец Кронид! Эта великая брань, наносимая врагом, бывает со многими людьми. И мы с тобой не первые. Многие, очень многие страждут от нее. Я и сам страдал от этой брани семь лет и дошел до такого состояния, что однажды, придя в Успенский собор к вечерне, от мыслей хулы, неверия и богохульства даже не смог там оставаться. Выбежав из храма, я направился в келлию своего духовного отца, иеромонаха Авраамия, при этом весь дрожал и сказать ничего не мог. Старец несколько раз спрашивал меня: "Что с тобой, что с тобой, скажи мне?" После обильных слез я только смог ему сказать: "Батюшка, я погибаю!" Тогда старец мне говорит; "Ты ведь не услаждаешься этими мыслями и не соизволяешь на них? Что же ты так тревожишься? Успокойся, Господь видит твои душевные мучения, и Он тебе во всем поможет". Потом прочитал надо мной разрешительную молитву, благословил меня и отпустил с миром. И с того дня при помощи Божией помыслы эти совершенно исчезли. А когда они изредка появляются, я не придаю им значения, и они исчезают, и я быстро успокаиваюсь". Слова отца Михея как драгоценный бальзам пролились на мою душу, и я с того времени получил значительное ослабление мысленной брани.

О БОРЕНИИ С ХУЛЬНЫМИ ПОМЫСЛАМИ

«Пусть все грехи твоей смущенной души будут на мне...»
Бывший наместник Троице-Сергиевой лавры архимандрит Кронид поведал о себе следующее: "В лавре я был вручен духовному окормлению старца Никодима, мужа простого сердцем, но мудрого по душе и очень доброго, и с ним духовно сблизился. Такая жизнь наша, видимо, врагу нашего спасения не понравилась. Он напал на меня с такою ужасною злобою, смущая меня помыслами хулы на Бога и неверия, что я едва не помрачился умом. Настал Великий пост 1878 года. В Чистый Понедельник я пришел к утрене в трапезную церковь, радуясь, что Господь сподобил дожить до этих великих дней, и надеялся провести пост в покаянии. Здесь я устремил свой взор на местный образ Спасителя с мольбою к Нему о помощи в деле своего спасения. Вдруг неожиданно, как молния, в уме моем пронеслась мысль неверия и хулы на Христа Спасителя. Это меня так испугало, что я как бы омертвел. В то же время я почувствовал, как по всему моему телу пробежала искра адского огня, а сердце мое исполнилось смертельной тоски. В  испуге и  трепете  я тогда перевожу   свой взор   на икону  Божией Матери, моля Ее защитить меня от страшных и пагубных этих помыслов. Но к ужасу   своему   я   замечаю, что   помыслы   хулы   на Матерь Божию еще сильнее восстают во мне. Тогда я молитвенно обращаюсь к преподобному Сергию, но скверные мысли неописуемой ругани с ужасною силою обрушились также и на него. Затем мысли хулы, неверия и богохульства полились во мне неудержимым потоком на все святое и  —  страшно даже сказать — на Святое Святых, т. е. на Тайны Христовы. От мучительной тоски я помертвел и не находил себе нигде места. Душевная мука моя была столь велика, что я в продолжение пяти дней весьма изменился в  лице. Заметя  это, архимандрит Леонид  спросил: "Константин, что с тобой? Тебя узнать нельзя!" Я отвечал ему, что мне очень  нездоровится. Наступила Пятница, а помыслы у меня все продолжались. Я иду к своему духовному отцу исповедоваться, а помысел подсказывает мне: "Неужели ты поведаешь духовнику все свои пагубные хульные мысли?" Я послушался мысленного совета и, исповедуясь, умолчал о помыслах. Но выходя после исповеди из келлии духовника, почувствовал такую сильнейшую тоску, что от внутреннего страдания не мог сдержать своих рыданий и, плача как дитя, упал на диван, стоявший близ двери. Духовник, видимо, смутился и спросил меня: "Костя, что с тобой?"  Я ему  отвечаю:  "Батюшка, я погиб!" "Как погиб?" — спрашивает он меня. Тогда я поведал ему свои душевные помыслы, терзавшие меня. Духовник спросил: "Да что ты, утешаешься, что ли, этими помыслами?" Я отвечаю ему: "Не утешаюсь , батюшка, а стражду неописуемо". Тогда духовник снова подвел меня ко кресту и Евангелию и сказал мне: "Если тебе кажутся так тяжкими помыслы, тогда положи свою правую руку намою голову, и пусть все грехи твоей смущенной души будут на моей голове". Затем снова прочитал разрешительную молитву и отпустил меня. После этого на душе у меня стало так легко, что я от духовника в буквальном смысле не шел, а летел на крыльях радости. Все страшные помыслы исчезли, и я, грешный, спокойно мог приступить к святой чаше".
Почему запрещаются не только дела, но и желания?

Какая страсть запрещается десятой заповедью?
Отчего происходит зависть, и как ее побеждать?

Как развивается грех? (Начиная от прилога). Что нужно делать, когда помыслы нападают? Какие помыслы необходимо исповедовать? (По словам Иллариона Оптинского)
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