ТВОРЕНИЕ ВИДИМОГО МИРА
«Из ничего»



 Умоляю тебя, дитя мое, посмотри на небо и землю и, видя все, что на них, познай, что все сотворил Бог из ничего (о , "из не сущих") (2 Мак7;28)

Это означает, что:

1. не из совечной Богу материи (дуализм)

2. ни из Своей сущности (пантеизм)

«Nihil (лат. «ничто») здесь просто означает то, что "до" сотворения ничего "вне" Бога не существовало. Или, вернее, что эти "вне" и "до" абсурдны, если они обусловлены именно сотворением. Пытаться мыслить это "вне" значит столкнуться с  "ничто", то есть с невозможностью мыслить».

«Бог творил не из чего-то, а из того чего нет» (Вл. Лосский, Догматическое богословие).
Это «ничто» мыслится в связи с существованием мира.

"Тварные существа поставлены на творческом слове Божием, как на алмазном мосту, под бездной Божественной бесконечности, над бездной собственного своего небытия" (свт. Филарет Московский).

Время



«Бог есть Творец не только вещей, но и самого времени, Он сотворил мир не во времени, а вместе со временем».
Вопрос: «Что делал Бог до творения»

Ответ: «Не стану отвечать так как отвечал один хитрец, что Бог готовил вечные муки тем, кто дерзает испытывать глубины непостижимоых тайн…. Т.к. Бог Творещ и времени, то ошибочно допукать что было какое-то время до творения…. И в таком случаене разумно ставить вопрос, что делал тогда Бог? Без времени не  мыслимо и «тогда» (Блаж. Августин).
«начало»




Для Василия Великого первое мгновение времени еще не есть время: "как начало пути еще не путь, как начало дома еще не дом, так и начало времени - еще не время, ни даже малейшая часть времени". Это первое мгновение мы не можем помыслить, даже если примитивно определим мгновение как точку во времени (представление неверное, как показал блаженный Августин, ибо будущее непрестанно становится прошлым, и мы никогда не можем уловить во времени настоящее). Первое мгновение - неделимо, его даже нельзя назвать бесконечно кратким, оно - вне временного измерения: это - момент-грань, и, следовательно, стоит вне длительности (по Вл. Лосский, Догматическое богословие).

Творение – участие Всей Святой Троицы



«Отец творит Словом в Духе Святом, ибо где Слово там и Дух. И творимое Отцом – через Слово от Духа имеет силу бытия» (свт. Афанасий Великий)

Три Ипостаси одинаково – Творцы, хотя участвуют разным образом. « В творении же их (ангелов) представляем причину сотворенного – Отца, причину зиждимую Сына,  и причину соврешительную Духа. Так что служебные духи имеют бытие по воле Отца, приводятся в бытии действием Сына и совершатся  (совершенствуется) в бытии присутствием Духа. Сын осуществляет волю Отца, которая едина для Трех Лиц, а Дух завершает творение в добре и красоте (Догматическое Богословие архим. Исаии  и архим. Алипия)

шестоднев


«Бог создал сначала материю вещей, а потом блек их в свои формы, предоставляя им свое место и придавая им свой образ и свои размеры» (свт. Григорий Богослов).
Научные методам определения возраста мироздания нельзя доверять еще и потому что они основаны на предположении, что все процессы во Вселенной всегда протекали так, как это происходит теперь. «Во время сотворения своего (растения) были порождения одного мгновения, но по виду казались порождениями месяцев и годов» (пр. Ефрем Сирин по Домат. Арх. Исаии и Арх. Алипия стр. 197-198).
О двойственной стороне Рая



«Некоторые представляли себе рай чувственным, другие духовным. Мне же кажется, что соответственно тому, как человек был создан вместе и чувственным, и духовным, так и священнейший его удел был вместе и чувственным, и духовным, и имел две стороны; ибо телом человек, как мы сказали, обитал в божественнейшем и прекраснейшем месте, душою же жил в месте, несравненно более высоком и несравненно более прекрасном, имея жилищем обитавшего в нем Бога и облекаясь в Него, как в светлую ризу, покрываясь Его благодатию и наслаждаясь, подобно какому-нибудь новому ангелу, только сладчайшим плодом Его лицезрения и питаясь им; это и справедливо названо древом жизни, ибо сладость божественного общения сообщает удостоившимся его жизнь, не прерываемую смертию. То же самое назвал Бог и всяким древом, сказав: от всякого древа, еже в Раи, снедию снеси (Быт. 2, 16), ибо Сам Он есть все, в Котором и чрез Которого всяческая состоятся (Кол. 1, 17)» (пр. Иоанн Дамаскин, кн. 2, гл. 11 , стр. 76).
Совершенство первого человека



«Господь Бог создал Адама от персти земной в том составе, как батюшка святой апостол Павел утверждает: «Да будет всесовершен ваш дух, душа и плоть в пришествие Господа нашего Иисуса Христа». И все трие части нашего  естества созданы были от персти земной…. Адам сотворен был до того не подлежащим действию ни одной из сотворенных Богом стихий, что его ни вода не топила, ни огонь не жег, ни земля не могла пожрать в пропастях своих, ни воздух не мог повредить каким бы то ни было своим действием. Все покорено было ему, как любимцу Божию, как царю и обладателю твари. От этого-то дыхания жизни, вдохнутого в лице Адамово из Всетворческих Уст Всетворца и Вседержителя Бога, Адам до того преумудрился, что не было никогда от века, нет, да и едва ли будет когда – нибудь на земле человек премудрее  и многознательнее его. Когда Господь повел ему нарещи имена всякой твари, то каждой твари он дал на языке такие названия, которые она имеет по дару Божиему, дарованному ей при ея сотворению. Вот по этому-то дару вышеестественной Божией благодати, ниспосланному ему от дыхания жизни, Адам мог видеть, и разуметь Ангелов и язык всех зверей и птиц и гадов, живущих на земле, и все то, что ныне от нас, как от падших и грешных, сокрыто и что для Адама до его падения было так ясно…. Эта вечно юная полнота сил плоти, души и духа и непрестанная бесконечно бессмертно всеблаженного своего состояния даже и воображению нашему в настоящее время неудобопонятно.
(Угодник Божий Серафим, Валаамский м-рь, 1996, с.100-101)

Древо Жизни


Для того, чтобы они могли удобно и всегда поддерживать в себе бессмертные, богоблагодатные и всесовершенные свойства сего дыхания жизни, Бог посадил посреде  Рая Древо Жизни, в плодах которого заключил всю сущность и полноту даров этого Божественного Своего дыхания.
Образ Божий


В Священном Писании и в творениях святых отцов мы не найдем четкого определения в чем человек есть образ Божий.

Одни сравнивали, как в Боге различается  сущность и Его энергии, так в человеке ум и его проявления мысли и интуиция.

Другие видели образ во Святой Троице единой по Сущности, так и в человеке в мыслительной деятельности можно различить ум, слово, дух.

«Только человек наделен  интеллектом, разумом и чувственным познанием, свободой воли. Таким образом, Бог из видимой и невидимой природы Своими руками творит человека по Своему образу и подобию. Из земли Он образовал тело человека, душу же разумную и мыслящую дал ему Своим вдуновением. Это мы и называем образом Божиим, ибо выражение: по образу – указывает на способность ума и свободы; тогда как выражение: по подобию – означает уподобление Богу в добродетели, насколько оно возможно для человека. Душа была создана вместе с телом, а не так, как пустословил Ориген, будто сначала была сотворена душа, а потом тело» («Точное изложение православной веры», пр. Иоанн Дамаскин, кн.2, гл. 12 «О человеке»).
Подобие 



«Образ есмь неизреченныя Твоея славы, аще  и язвы ношу прегрешений» (стихира из чина Панихиды)
«Подобие мы имеем только в потенции. Достижение богоподобия – цель человеческой жизни. Выполнение этой задачи зависит от свободной воли человека…. Первоначально человек – не обладал полнотой этих благ, он мог достичь этой полноты лишь со временем, в движении к своему Первообразу»

заповедь о невкушении плодов
«для укрепления воли человека и для его нравственного развития Бог дал ему заповедь о невкушении плодов от одного из райских деревьев. Выполнение этой заповеди должно было утвердить человека в  сознательном повиновении воле Божией.
Что есть душа

«Душа есть сущность живая, простая и бестелесная; невидимая, по своей природе, телесными очами; бессмертная, одаренная разумом и умом, не имеющая определенной фигуры; она действует при помощи органического тела и сообщает ему жизнь, возрастание, чувство и силу рождения. Ум принадлежит душе, не как что-либо другое, отличное от нее, но как чистейшая часть ее самой. Что глаз в теле, то и ум в душе. Душа, далее, есть существо свободное, обладающее способностью хотения и действования; она доступна изменению и, именно, изменению со стороны воли, как это свойственно тварному существу. Все это душа получила естественно по благодати Создавшего, по которой получила и бытие, и определенную природ».
(«Точное изложение православной веры», пр. Иоанн Дамаскин, кн.2, гл. 12 «О человеке»).
О том, что человек имеет общее и с неодушевленными вещами, и бессловесными существами, и с одаренными разумом.

«Следует заметить, что человек имеет нечто общее с неодушевленными существами, причастен жизни неразумных и обладает мышлением разумных. С неодушевленными человек имеет сходство в том, что обладает телом и состоит из четырех стихий; с растениями в том же самом и, кроме того, в том, что имеет способность питаться, расти, производить семя и рождать; а с неразумными – во всем только что упомянутом и вдобавок в том, что имеет влечения, т.е. доступен гневу и хотению, что наделен чувством и способностью движения по внутренним побуждениям» («Точное изложение православной веры», пр. Иоанн Дамаскин, кн.2, гл. 12 «О человеке»).
Для чего человек был создан  

Как образ Логоса, промыслительно ведущего мир к конечному объединению с Собой, человек получил великое предназначение - фактически осуществить это объединение и таким образом исполнить великий "совет Божий" об обожении всего бытия. Он должен был совершить это в самом себе, в разных частях своего существа, в миниатюре представлявших собой разные части мирового бытия и отражавших все его противоположности или "деления"…. Всех "делений" признается пять. Естество разделяется на Несозданное и созданное; последнее, в свою очередь, - на мысленное и чувственное; а это - на небо и землю; земля же - на рай и вселенную. Последнее деление находится в самом человеке - на мужеский пол и женский. В человеке были все данные для объединения этих "делений". Он самым существом своим был связан со всеми основными (общими) членами деления: с землей - телом, с чувственным бытием - чувствами, с мысленным - душой, а к Несозданному естеству он мог восходить своим умом. Все эти части он должен был подчинить одна другой, низшую высшей, и, таким образом, объединить в одном устремлении к Богу. Эту задачу он должен был осуществить в сфере своего произволения, путем свободного направления всех сил души к Богу, иначе, путем правильного их употребления , в целях объединения с Богом. Человек, прежде всего, должен был победить бесстрастием разделение в себе (на полы); затем святой жизнью соединить мир и рай, чтобы и тот и другой для тела его одинаково были землей; потом равноангельской добродетелью утончить тело и чувства настолько, чтобы открыть себе доступ на небо; далее, достигнуть равноангельского ведения и, таким образом, объединиться с миром мысленным; наконец, в любви недоведомо соединиться с Самим Богом. Если бы человек исполнил это назначение, если бы, подчиняя в себе низшие потребности высшим, тело уму, а ум Богу, он привел так всего себя через посредство ума в объединение с Богом, то вместе с тем он установил бы соответственную гармонию и частей мира и тоже явил бы их единым, так что они представляли бы собой как бы один большой благоустроенный организм. Объединяясь в конце концов с Богом, он достиг бы того, что на него излились бы потоки обожения, а через него и на все мировое бытие. Это обожение, объединение с Богом, погружение в Него, как естественная энергия тварного бытия, всегда стремящегося к своей Причине, доставило бы твари вечное и непреложное блаженство. Так осуществилась бы та конечная цель, для которой Логос и поставил человека в центре мироздания, как Свой образ. (Епифанович С. Л.Преп. Максим Исповедник и византийское богословие).
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