Таинство Покаяния

Обитают еще на земле (священники), а допущены распоряжать небесным, получили такую власть, какой не дал Бог ни Ангела, ни Архангелам. Ибо не Ангелам сказано: елика аще свяжете на земли….имеют власть вязать и начальствующие на земле, но только одни тела: а сия власть касается самой души и восходит до неба, ибо что священники определяют долу, то Богу утверждает  горе, и Владыка согласуется с мнением своих рабов.

(Свт. Иоанн Златоуст).
ЧТО ТАКОЕ ПОКАЯНИЕ?

Покаяние есть Таинство, в котором каящийся в своих грехах, при видимом получении прощения от священника, невидимо освобождается от этих грехов Самим Господом Иисусом Христом.

КОГДА ПОЯВИЛОСЬ ЭТО ТАИНСТВО?

Это Таинство ведет начало от святого Иоанна Крестителя: приходившим к нему он проповедовал крещение покаяния для прощения грехов… (и они) крестились от него… исповедуя грехи свои (Мк. 1:4-5). Апостолам Иисус Христос обещал власть прощать грехи, когда сказал: Что вы свяжете на земле, то будет связано на небе; и что разрешите на земле, то будет разрешено на небе (Мф. 18:18). По воскресении же Своём действительно дал им эту власть, когда сказал: Примите Духа Святаго. Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся (Ин.20:22-23).

ЧТО ТРЕБУЕТСЯ ОТ КАЮЩЕГОСЯ?

От кающегося требуется сокрушение о грехах, твёрдое намерение исправить свою жизнь, вера в Христа и надежда на Его милосердие. Печаль ради Бога производит неизменное покаяние ко спасению (2 Кор. 7:10). И когда беззаконник обратился от беззакония своего и стал творить суд и правду, он будет за то жив (Иез 33.19). О Нем (т.е. о Иисусе Христе) все пророки свидетельствуют, что всякий верующий в Него получит прощение грехов именем Его (Деян. 10:43).

ЧТО ПОМОГАЕТ ПОКАЯНИЮ?

Подготовительные и вспомогательные средства для покаяния — это пост и молитва.

КАКОЕ СРЕДСТВО УПОТРЕБЛЯЕТ ЦЕРКОВЬ ДЛЯ ПОМОЩИ КАЮЩЕМУСЯ?

Святая Церковь употребляет особое средство для очищения и умиротворения совести покаявшегося грешника — епитимью.

ЧТО ОЗНАЧАЕТ СЛОВО “ЕПИТИМЬЯ”?

Слово епитимья означает запрещение (см. 2 Кор. 2:6). В виде епитимьи, по необходимости, предписываются кающемуся некоторые благочестивые упражнения и некоторые лишения с целью освобождения от власти греха и преодоления греховной привычки. Например, пост сверх положенного для всех, а за тяжкие грехи — отлучение от Святого Причащения на определённое время.

Требования к кающемуся.

Сокрушение в грехах.

Отчего душа грешная не прежде получает отпущение своих грехов, как когда восчувствует всем сердцем все безрассудство их, всю гибельность их, всю ложность их? Оттого, что сердце есть душа наша; как она совершала грехи, признавала их приятными, благовидными, так она же должна раскаяться в них, признать их гибельными, совершенно ложными. Это раскаяние и совершается именно болезненно в сердце, как им желание греха обыкновенно также в сердце.

(Св. прав. Иоанн Кронштадтский).

Прежде всего надо осудить себя во всех своих неисправностях, без всяких отговорок и оправданий…. Кто придумывает такия извинения, от того не жди раскаяния; а у кого нет раскаяния, тот не возьмется и за самоисправление. Все дело, стало быть, за тем, чтобы осудить себя без жалости, довесть себя до того, чтоб в сердце искренно изреклось: виновата кругом.

(Свт. Феофан Затворник. Что есть духовная жизнь…, гл. 36).

Намерение исправить свою жизнь.

Сокрушение родит смиренную решимость избегать неисправностей; а знание одно, хоть и будет сопровождаться намерением остерегаться, но поведет к гордости, от коей избави вас, Господи!.. Милостивый Бог дает нам надежду прощения вины, если сокрушенно раскаемся и положим твердое намерение избегать прежних грехов и не прогневлять ими Бога. В этом существо покаяния.

(Свт. Феофан Затворник. Что есть духовная жизнь…, гл. 36).

Вера в Христа и надежда на Его милосердие.

… Надо присоединить к сему и молитву к Господу усердную, чтобы подал помощь Свою на противостояние греху, и веровать, что Господь не оставит такою помощию. У христиан глубоко на сердце должно лежать то убеждение, что как грехи их, о коих они сокрушаются и кои исповедают с обещанием избегать их, прощаются им милосердым Господом ради крестной смерти Его; так в тоже время и благодать Божия подается, в силу той же крестной смерти, во избежание грехов. Благодать сия нисходит на крепкую решимость не грешить и непоколебимую, светлую веру во Христа Спасителя.

(Свт. Феофан Затворник. Что есть духовная жизнь…, гл. 36).

Прежде поспеши воскресить живую веру в силу крестной смерти Христа Спасителя. Все грехи всех людей пригвождены ко кресту, а, следовательно, и твои. Оживи сию уверенность, и на сердце твое повеет отрада, и возникнет оно к благонадежию тотчас, как согреется сею верою.(Свт. Феофан Затворник. Путь ко спасению, стр. 158).

Епитимия

Для чего нужны епитимии.

Духовный отец наложит на тебя епитимью, прими ее с радостью. А если бы духовный отец не наложил, то проси наложить. Это будет не только напутствием тебе в добрый путь, на который вступаешь, но и защитою и прикрытием от сторонних враждебных действий на тебя в  новом порядке жизни твоей. Вот что пишет об этом святейший патриарх константинопольский в ответ лютеранам: „Отпущение грехов мы   сопровождаем епитимьями по многим уважительным причинам. 

Во 1-х, для того, чтобы чрез добровольное злострадание здесь грешнику освободиться от тяжкого невольного наказания там, в другой жизни, ибо Господь ничем столько не умилостивляется, как страдаем, и тем более страданием добровольным. Потому  и св. Григорий говорит, что за слезы  воздается человеколюбием;

 
Во 2-х, для того, чтобы истребить в грешнике те страстные   вожделения  плоти, которые   порождают грех, ибо мы знаем, что противное врачуется противным.

 В 3-х, чтобы епитимия служила как бы узами, или уздою для души и не давала ей снова приниматься за те же порочные дела, от которых она еще только очищается. 

В 4-х, для того, чтобы приучить  к трудам  и терпению, ибо добродетель есть дело трудов.

 
В 5-х, для того, чтобы нам видеть и знать, совершенно ли кающийся возненавидел грех.
Кто проходит весь этот курс врачевания духовного, как должно и, главное, без утайки исповедует  свои грехи, тот возвращается из дома Божия - как возвращаются из судебного места виновные, кои, вместо  приговора  на  смерть, услышали там объявление помилования и забвение их преступлений, — возвращаются с глубочайшим чувством благодарения к Спасителю душ наших, с твердою   решимостью посвятить Ему и исполнению заповедей Его всю остальную жизнь, с крайним отвращением от всех прежних грехов и неудержимым желанием изгладить все следы прежней недоброй жизни. Получивший разрешение чувствует в себе, что он не празден, что его посетила особая некая сила. Божественная благодать, которая доселе только   совне  действовала  на него в помощь ему в победе над собою, теперь с словами: „прощаю и разрешаю"- вошла  внутрь, срастворилась с его духом и исполнила его огненностью и стремительностью, с коими и исходит он теперь на дело и на делание свое до вечера жизни своей. (Св. Феофан Затворник).

Нужно за грехи понести наказание здесь, на земле…, многие говорят – зачем наказание? Господь милостив, и разбойника покаявшегося простил, и тотчас ввел с Собою в рай. Святые же толкуют иначе: разбойник нес уже наказание прежде, вися на кресте, да и потом ему перебили голени. Значит, смерть была мучительная. Вот он и понес наказание за свои грехи. Так и тебе в наказание накладываю епитимию по двенадцать поклонов в день, на целый год, за всю твою прошлую жизнь, чтобы там, в будущей жизни, уж больше тебя не наказывали

(пр. Амвросий Оптинский).

ЕПИТИМИЮ НЕЛЬЗЯ НЕ ИСПОЛНЯТЬ. САМ АРХИЕРЕЙ ОТ НЕЕ РАЗРЕШИТЬ НЕ МОЖЕТ.

(пр. Анатолий Оптинский).

... есть мощное средство в борьбе со всяким грехом: как только впал в какой большой грех, иди исповедуй пред духовником. Если нельзя сразу, то при первой возможности, ни в коем случае не откладывая на завтра и далее! Кто часто и сразу исповедует грехи, тот доказывает, что он ненавидит грех, ненавидит плен дьявольский и готов претерпеть стыд при исповедании, лишь бы избавиться и очистится от греха, и за это получает от Господа не только прощение в совершенных грехах, но и силу бороться в дальнейшем и полную победу, не приобретая при победе высокого мнения о себе и гордыни. Обрати внимание на это! (Везде сети дьявола).

На исповеди от Вас требуется перечислить те грехи, которые остались в памяти и тревожат совесть, а прочие общим итогом исповедать: словом, делом, помышлением согрешали…. Смущение после исповеди или от врага, или от сознательного сокрытия каких-либо грехов. Если сокрыли – в другой раз исповедуйте все, и сокрытое, а если этого нет, то и обращать внимания нечего, а гнать, как и все прочие вражие мысли и чувства. 

Мысли о духовной жизни в современном мире из писем игумена Никона (Воробьева) и схиигумена Иоанна (Алексеева)

Совет на одре болезни лежащей] Попробуй готовиться так: 1) Хоть понемногу, но чаще молись по силе, стоя, сидя или лежа. 2) Молись словами мытаря или молитвой Иисусовой, припоминая от юности все грехи не только делом, но и словом, и мыслями, и настроениями; если какой грех поцарапывает совесть, то остановись на нем и проси прощения до тех пор, пока не почувствуешь, что Господь простил. Сердце подскажет это. Запиши все такие грехи, чтобы потом на исповеди не забыть их. 3) Чаще представляй, что ты умерла и надо пройти мытарства, и дать отчет за каждый неисповеданный грех. Опять будут всплывать разные грехи и опять кайся пред Богом о прощении их, чтобы они не были помянуты на мытарствах. Также записывай более тяжкие. Так потрудись недельку или две, а затем исповедуйся во всем. После исповеди опять так же просматривай всю жизнь и записывай, что было забыто в первый раз. Это лучшее лекарство не только для души, но и для тела. 

Мысли о духовной жизни в современном мире из писем игумена Никона (Воробьева) и схиигумена Иоанна (Алексеева)

О «непростительных» грехах.

1. Хула на Духа Святаго (Мф. 12,31) и смертные грехи, о которых нельзя молиться (1Ин. 5,16). Это упорное противление очевидной истине и нераскаянность.

2. Упорное пребывание в неверии.

Почему грехи эти не простительные, потому что здесь есть нравственная невозможность отпущения грехов со стороны самого грешника, а не со стороны благодати.
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