БОЖЬЯ ИСКРА (старшая группа, Рождество 2005г.)
Ведущая. Здравствуйте, дорогие гости! Спешим вас поздравить со светлым праздником Рождеством Христовым! Попросим нашего батюшку зажечь лампаду перед иконой и с молитвы начнем наш торжественный вечер!
Зажигается лампада, поется тропарь Рождества.

Действующие лица:

Марья.

Демьян – скряга.

Ангел.

Женщина в лохмотьях, трое бедняков.

Монашенка.

Матвей – пьяница.

Покупатели.

Дочь Матвея.

Гришка – вор.

Варя (жена вора).

Жених, Невеста, гости.

Городовой с шашкой.
Действие 1

Молитвенный фон, полумрак, подсветка, Марья у иконы.
Автор. Жила на свете одна благочестивая девица – Марьюшка. Не по годам была умна. Смиренный и кроткий нрав украшал её молодость. За молитвы горячие, за любовь к людям, за веру неугасимую близка к Богу и святым Его была, да под покровом Пресвятой Богородицы свой земной путь проходила. 
Песня «Дева Богородица»

Автор. Однажды послал Господь с неба на землю грозного Ангела – забрать души трех грешников: скряги, пьяницы и вора, чтобы не оскверняли землю своими тяжкими злодеяниями в Светлый праздник Рождества Христова. Пока Ангел собирался, Богородица Марьюшке повелела помочь этим грешникам раскаяться, ведь в самых страшных злодеях Божья искра живет, быть может от нее новый костер разгорится, а в человеке новая жизнь заалеет.
Первому к скряге-сребролюбцу Марьюшка явилась, с чудной помощью Богородицы, согбенной старушкой.

Дом скряги Демьяна, стук, входит Марьюшка. 
Марьюшка. Вот и смертушка твоя, Демьян! Собирайся.

Демьян (падает на колени). Не губи, смертушка! Дай мне ещё три года сроку, чтоб миллион накопить.
Марьюшка. Да ты, никак, не понял, Демьян, кто я? Бросай свои мешки с деньгами, сундуки с золотом, шубы, которые не носишь! Мне ты безо всего нужен. Голым в мир пришёл, голым и уйдёшь, ничего в ямку не утащишь.
Демьян. Дай мне ещё три месяцу сроку! Для чего же копил я, чтоб вот так всё и бросить?!
Марьюшка. Ни тебе самому, ни другим пользы от твоего богатства не было.  Бес сребролюбия разум тебе помутил и оставил одного. Ни семьи у тебя, ни детей, ни друзей, ни дел добрых. Сгинешь сейчас, никто и не заметит, никто добром не вспомнит. Зачем жил-то, Демьян, сам знаешь?
Демьян. Не губи, смертушка! Права ты. Денег у меня море, а счастья ни капли. Дай мне три дня ещё, я всё на себя истрачу!
 Марьюшка.Через три часа за тобой приду, а пока делай что хочешь. (уходит).
Демьян по комнатёнке убогой заметался, тайники подпольные да застенные пораскрывал, весь пол ворохом денег да золотом завалил, сел на него без сил и с ужасом думает: 

Демьян. Не успею! Не успею ведь!! Мыслимо ли за три часа этакую прорву денег на себя истратить?!
Вдруг колокол за окном — бам! Бам!
Демьян. Да что ж это? Час пролетел, всего два осталось!
Автор. Напихал денег по карманам и как безумный на улицу выскочил. Возле монастыря нищие калеки его обступили, подай да подай им. А как подашь, жалко ведь, на себя скоплены!
Одна женщина в лохмотьях в ноги ему повалилась.
Женщина в лохмотьях. Подай, Христа ради! Я тебя век поминать буду!
Демьян. Правда?! Хоть кто-то его вспомнит (дает денег).

Другие нищие (тянут рук к Демьяну) И мы тебя век не забудем, благодетель ты наш.
Демьян (рассовывает по рукам деньги) Да уж не забудьте. Демьяном меня звать!
Автор. Обратно в дом метнулся, теперь уж целую корзину денег волочит и прямиком в монастырь.
Демьян. Батюшка, батюшка.

Монашенка. Нет его, ушел отпевать, умер на деревне старичек Макар. Очень добрым был, жаль, но все когда-нибудь там будем. 
Демьян. Прими тогда ты, матушка, на храм Божий, да поминайте меня тут, когда помру. Демьяном Кузиным меня звать.

Монашенка. Господи, слава Тебе! Только подумали, чтоб приют для сироток открыть, а ты тут как тут! Пока живем поминать тебя будем за доброту твою, и пака стоит обитель сия, в алтаре за тебя батюшки молиться будут.

Демьян. Ну да?!

Автор. Сердце от радости сжалось у Демьяна, что не исчезнет он с земли теперь бесследно, и вдруг почувствовал, что совсем не жаль ему этих денег! Божья искра, что у него в душе теплилась, разгорелась вдруг и обожгла беса сребролюбия, что в нём прижился. Бес этот, плюясь и кляня Демьяна и в хвост и в гриву, выскочил из него как ошпаренный и побег новую нестойкую душу соблазнять. А Демьян, как на крыльях, в дом влетел, а там его огненный Ангел поджидает.
Ангел (грозно)  Господь   за   тобой   послал, сейчас забираю душу твою алчную!
Демьян (с улыбкой, без страха) Погоди, милый, погоди чуток! Мне ещё огромную прорву денег раздать надо.
Ангел (всплеснул руками). Да ты что же, раскаялся, что ли?! 
Демьян. Раскаялся, раскаялся! Ты уж мне не мешай,  пожалуйста.
Ангел. Да разве Ангелы в раскаянии мешают? 

Автор. Улыбнулся посланник  Божий и оставил Демьяна на земле ещё не на три часа, а ещё на тридцать лет. 
Песня «Ангельский хор».
Действие 2

Базар, покупатели, продавцы, стоит Матвей.
Автор.  После Демьяна Марьюшка возле горького пьяницы на базаре объявилась. Стоит Матвей, трясучка его  бьёт,  руки ходуном ходят и прохожим детские валенки, своей дочки, продает.

Покупатель. (вертят в руках валенки) Да ты что, из ума выжил от водки-то? Это уж не валенки, а дыренки!

Матвей. Да где они дыры-то видят?!  Новые совсем!  
Автор. А это Богородица людям глаза от валенок отводила.
Подходит Марьюшка к ним в простом белом платочке, как крестьянка. 

Марьюшка. Ну что, Матвей, жену в могилку свёл, теперь с дочки последнее принёс? В чём она теперь в церковь пойдёт, о тебе молиться? 
Матвей. (отмахивается) Да  чего  уж  обо  мне  молиться, поздно уж.
Марьюшка. А сам-то давно в церкви был? Как ты дочке-то говоришь:   «Хоть в церковь и близко, а ходить склизко, а кабак далёхонько, да хожу тихохонько». Так, что ли?
Матвей. Чего привязалась? Чего я в твоей церкви не видал?!
Марьюшка. А не видал ты, Матвей, вот чего (и перекрестила трясучего). Смотри, какой худой, зеленый весь, губищи, как у лягушки фиолетовые, глаза мутные (дает ему зеркало), и пахнет от тебя, как из выгребной ямы. И вот такую образину, Матвей, дочка твоя терпит, любит и прощает... А ты с неё последнее принёс.
Матвей. Неужто я такой?! 

Автор. Передёрнулся от омерзения Матвей и перекрестился. И тотчас шелудивый бес, злобно взвизгнул и сквозь землю провалился! 
Марьюшка. Посмотри под стелькой валенка, жена тебе весточку с того света прислала.
Матвей. (дрожащую руку сунул в валенок и вытаскивает сторублёвую бумажку) Да на такие деньги можно корову купить!

Марьюшка. Поспеши домой и делай с  этими деньгами что хочешь (скрывается в толпе)
Матвей. Ведь это от моих побоев жена померла, а теперь, выходит, простила? Катеринушка, Катеринушка, (бормочет сквозь слёзы) меня, идола, простила... Я ведь из-за этого пить начал, думал, залью грех водкой... А теперь, раз прощён я, разве смогу подвести тебя?
Автор. И, в каждой руке по валенку, помчался по сугробам домой, а кабак за три улицы, как чумное место, обежал. Влетает в избу, а дочка, поджав под себя озябшие ноги, ласково спрашивает:
Дочь. И где  же  ты  бегал  без  шапки?  Уши вон все обморозил.
Матвей. Да я тебе, это... валенки подшивал, а под стелькой вон чего нашёл (деньги ей показывает, а сам незаметно слёзы рукавом смахивает).
Входит Ангел и садится на лавочку.
Дочь.  А чего же ты плачешь тогда?
Матвей. Да ведь от радости! У меня ж вместо души одна водка проклятая бултыхалась, а ты, доченька,  Божью искру в ней разглядела и верой своей пропасть не дала. Я сей же час весь свой инструмент пойду выкуплю, ох и заживём тогда! 
Ангел.(удивляясь) Господи! Ещё один грешник раскаялся! Не могу пока душу его забрать.
Автор. И ушел так же бесшумно, как появился.
Песня «Днесь Христос».
Действие 3
Улица, дом, стол с угощеньями, занавеска, идет Гришка.
Автор. В тот же день возвратился с жестокой сибирской каторги знаменитый вор Гришка. Десять лет киркой мёрзлую землю долбил, на мокром тюфяке спал, гнилую картошку ел. Однако ремесло своё не забыл, в болото гнить не бросил.
Гришка.  Авось  мое воровство  меня  прежним  Гришкой  сделает.

Автор. Эх, известно, русский человек на трёх столпах держится: авось, небось и как-нибудь. Однако авоська верёвку вьёт, а небоська петлю накидывает. Идёт Григорий, дома оценивает, где можно без испугу поживиться, и наткнулся на такой. Осторожно в окна глянул — вроде нет никого. Замок на двери немудрёный, открылся быстро. Осторожно в большой зал вошёл. 
Гришка. (озирается) Никого. Ну надо же, в первый же день — и так повезло, (потирает руки, потом рюмку водки налил, опрокинул, грибок солёный прямо рукой из салатницы выловил и туда же, вслед за водкой, отправил).В спальне наволочку с подушки содрал и сгрёб в неё со стола все серебряные приборы. Огляделся, чего ещё плохо лежит, и увидел в углу икону Богородицы в золотом окладе. Он и её, идол, в наволочку сунул. Взвалил добро на спину и видит на комоде, на вышитой салфеточке, фотография в простенькой рамочке стоит, а на фотографии он сам, Гришка, только молодой, красивый, усатый, а рядом прижалась к нему кротко скромная девушка.
Гришка. Ну надо же, к кому в гости забрёл, (усмехается беззаботно),  да ведь это я в молодости, а эту, кажись, Варей звали. Пацана родила, да я сбег вовремя (шагнул к выходу).

Во дворе шум, смех, гармонь заиграла, топот по лестнице! У Гришки ноги подкосились, еле успел за занавеску в другой комнате встать, как распахнулась дверь и в залу ввалились весёлые гости, а впереди молодые.
Сваха. А вот сейчас нежданный-негаданный подарок молодым на помолвку и хозяюшке на Рождество. Я вам не сказала, что привела сюда тайно Мишенькинова отца. Жизнь его по всей матушке России носила и вот сюда занесла.
Медленно отодвигается занавеска, и все видят скрюченного, серого от ужаса, с остановившимися глазами Гришку, а в руках набитая наволочка, и из неё икона торчит.
Сваха. Вот, Мишенька, отец твой пришёл благословить вас иконой.
Жених. (радостно ахает) Отец! 
Сваха. Ну, что ж ты, Григорий Петрович, робеешь? Благослови молодых-то! 
Гришка. Да-а-а... я-а-а...  э-э-э...

Автор. Мямлит что-то невнятное Григорий Петрович,  а сам глаз не спускает с городового, который среди гостей с шашкой стоит задумчиво.
Сваха. А он и подарок свадебный принёс. Ну, покажи, покажи, Григорий Петрович, что у тебя в наволочке!
У Валета руки от страха и позора ослабли, и вилки с ножами с грохотом на пол посыпались! Гости смеются, серебро поднимают и к столу идут, а Гришку городовой под локоток к молодым подводит и усаживает между матерью и сыном.
Автор. Тихая Варя ему закусок подкладывает заботливо, ничего не спрашивает, а только ласково улыбается, а в глазах такое счастье светится, что у Гришки еда в горле комом встала. В голове же, как летучая мышь по комнате, мысль мечется: 
Гришка. (вставая, отходит в сторону) Так это я к себе в дом влез! Кого грабить собрался, гад?! Сына?! Не-ет, таких земля не должна носить, лучше опять на каторгу. (Подходит к столу). Гости дорогие, сын мой с невестушкой, а также Варенька! Послушайте, что скажу вам. Я ведь сюда не в гости пришёл, а сына своего грабить. Вот как.
Гости онемели от неожиданности, а потом как покатятся со смеху!
Гость. Ой, уморил, Григорий Петрович! Гляньте на него, грабитель нашёлся! Ха-ха-ха!
Гришка. Да  правду  я   говорю! Вот вам крест! (крестится) Вяжите меня, проклятого, в кандалы забивайте, что хотите делайте, правду говорю, что сегодня будто прозрел я. Не будет отныне никакого Гришки, а будет только Григорий Петрович!
Гости испуганно переглядываются, тишина — как на поминках, и вдруг …

Варя (громко) Гришенька! Ты, пожалуй, не пей больше, а то гости и впрямь решат, что ты разбойник какой. Не знают ведь, что ты шутник у меня.
Городовой. Ну, Петрович, напугал! Ха-ха-ха! Сделай милость, не шути больше, а то подавлюсь!
Варя силком Гришку на стул усаживает. Сваха незаметно выходит из-за стола и садится в уголке.  Появляется Ангел и садится рядом.
Автор. И полился праздник дальше, как ему и положено. А в уголке под иконой сваха с невидимым Ангелом сидят.
Ангел. Марьюшка, третий грешник, за которым я Господом послан, сегодня раскаялся! С чего бы это? (смотрит на «сваху» посмотрел и незаметно уходит).
Марьюшка (подходит  к зрителям). Милостива к нам Пресвятая Богородица и от нежданной смерти уберечь может, чтоб возгорелась в душах наших искра Божья и переродились мы к новой благочестивой жизни, чтоб Царство Божье унаследовать, для чего и пришел Спаситель наш на землю в сей светлый и радостный день Его Рождества.
Колядка «Ангели в небе».
